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Trecutul nu este niciodată înapoia noa
stră, zice un poet francez, nici alături de noi, 
el merge înainte. Pe adevărul acesta s'a înte-
uelat întreagă civilizaţia franceză, adăugăm 

'joi, fiindcă nicăiri mai mult decât în. Franţa nu 
[ii trimis mai adeseori înainte trecutul drept 
.călăuz al viitorului, nicăiri nu s'a făcut mal 
«dt din el un element de progres. Pe adevărul 
acesta se întemeiază, de altfel, şi întreagă evo-
tapa umană. 

Trecutul nostru se începe cu adunarea de 
|e Câmpul Libertăţii. Tot ce-a fost în urmă a 
Jost moarte, neexistenţă. Acolo pe malul Târ-
javelor a pornit să se mişte acel punct mult 
nai mic ca boaba spumii ce-i stăpânul fără 
larginî peste marginile lumii româneşti din a-
ctastă ţară, acolo a început să se manifeste 
lainica putere a conştiinţei noastre naţionale. 
Şi să nu ne gândim la persoane sau la forma 

Slfestării — un suflet ca al lui Bărnuţiu a 
t să trăiască şi a trăit chiar înaintea lui, 

iar revoluţia putea să nu se întâmple — ci să 
ie gândim la cei patruzeci de mii de ţărani re
pentant! ai naţiei şi la cuprinsul actului lor 
politic, la jurământul lor prin care îşi afirmau 
voinţa de a trăi, nu numai ca oameni, ci şi ca 
Români. Acesta este patruzeci-şi-optul pe ca
re-1 trimitem şi-1 vom trimite totdeauna să-şi 
Pâie steagul înainte în luptele noastre, pe ca
re nu-1 vom lăsa niciodată în colbul Istoriei, 
d-1 vom aşeza vecinie la orizonturile noastre 
ii iacă istorie, patruzeci-şl-optul conştiinţei 
aaţionale treze, hotărîte, active. 

De şasezeci-şi-şase de ani, delà cel dintâi 
aceput de Mai românesc, calendarul nostru a 
rămas cu o zi înapoia celui care numără zilele 
•guvernanţilor noştri. Se pare că şi el vrea să 
Mcecât mai multprăpastia.Nu va trece mult, 
ţm nădejdea, şi această prăpastie se va să
pa atât de mult încât nu va mai exista, se va 
ighlţl prin ea însăşi. Deplina noastră liberta-
Sttaaţlonală odată câştigată, într'adevăr, între 
ftol şi Unguri nu va maî fi nici un motiv de des-
ţpărţenle, adecă, fiecare cu libertăţile lui, îşi va 
|ti defini cărările vieţii. Până atunci însă lupta 

păstră trebuie purtată cu îndărătnicie. Ata
cările la cari suntem expuşi sunt din ce în ce 
iaal violente. Dar tocmai violenţa acestor a-
[jaotri dovedeşte că ele nu mai pot ţine mult. 
^dealtfel, oricare va fi viitorul, noi nu ne te
ttem. Poporul care a ştiut să facă un 3 /15 
M M tui v>oate să moară. El va şti să mal 
ypemm în cartea omenirei şi altele, răzimat 
«conştiinţa naţională intrată în acţiune acum 
ff jumătate de veac şi mai bine. 

. Uita patruzecî-şi-opt până astăzi, apoi, noi 
duda tuturor împotrivirilor, am progresat, 

lőporul nostru, oricum, reprezintă astăzi un 
capital material şl moral îmbogăţit. Avant-
farda luptelor noastre, intelectualii, ni s'au 

H u a i 
sporit şl ni se sporesc, iar poporul se strânge 
din ce în ce mai mult în jurul lor. Şi ceeace 
constituie pentru noi un enorm pas înainte, e-
ste închegarea Regatului fraţilor noştri de pe
ste munţi. De unde acum sunt şasezeci-şl-şase 
de an! abia dacă sufletul de profet al unui Ni-
colae Bălcescu se rătăcia pe la no^ astăzi în
treagă Ţara Românească e gata să ne sară în 
ajutor dacă cere trebuinţa; e gata şi 
poate. 

Legăturile dintre noi s'au strâns atât de 
mult încât despre o politică numai a Ardeleni
lor sau numai a Regatului nu mai poate îi 
vorba. Astăzi politica românească este una 
şi aceeaş pretutindeni în îndrumările ei ge
nerale. ŞI ce poate să însemneze o astfel de 
legătură, o astfel de intimitate frăţească, s'a 
dovedit prin recentele evenimente şl se va do
vedi mai ales în viitor. Mărirea României du
pă răsboiul din Balcani ne-a mărit şi Impor
tanţa noastră, sporirea prestigiului ei ne-a 
sporit şi prestigiul nostru şi tTacă strălucirea 
baionetelor româneşti pe câmpiile Bulgariei 
a luminat Regatul regelui Carol, atunci ele 
ni-au umplut de lumină şi pe noi, supuşii Iui 
Francise losif. O dovadă simţitoare despre 
adevărul acestor afirmaţii simt şi faimoasele 
tratative de pace începute de contele Tisza. 
Inzadar s'a încercat presa ungurească să mic
şoreze prin pure negaţii existenţa unei pre
siuni hotărîtoare venită din partea României 
pentru îmbunătăţirea sorţii noastre. Această 
presiune n'a trebuit să vină pe cale diploma
tică. Cu cât a venit mai puţin pe cale diplo
matică, alegându-şi calea largă şi deschisă a 
influenţei tăcute, cu atât ea ne bucură mai 
mult. Aceasta însemnează că România este 
înţeleasă şi fără să vorbească. 

Optimismul este fundamentala condiţie a 
luptelor naţionale. El Impune pecetea însufle
ţirii, siguranţa loviturilor şi vindecarea răni
lor. Noi suntem fericiţi că putem să fim opti
mişti în mijlocul celei mai aprige campanii ce 
se duce împotriva existenţei noastre naţio
nale. Oricât de mult am suferi, oricât de mult 
am îl bătuţi, oricât de mult am îi omorîţi, noi 
înviem din propria noastră cenuşe, ca paserea 
Phoenix. Viitorul este al nostru. Trebuie sa 
aibă sentimentul acesta orice Român din ţara 
aceasta. Cine nu-1 are nu e un bun Român sau 
este un Român désorientât. Din acest opti
mism, fireşte, nu vom culege însă niciodată 
negligenţă şi nepăsare. Nu, ci, întemeiaţi pe 
nădejdea biruinţei şi pe propriile noastre forţe 
vom merge înainte căutând gloria trecutului 
care a început să ne strălucească pe Câmpul 
Libertăţii delà Blaj . 

0 protestare legitimă 
a Albanezilor din România. 

Bucureşti, 14 Mai. 
Ştirile pe cari le primim din cea mai au

tentică sorginte şi cari nu suferă nici o des-
minţire, ne indritueşte să credem, că criza 
albaneză a intrat în cea mai acută fază. Po -
litica nechibzuită a statului elen se manifestă 
cu mai multă intensitate prin trimiterea de 
noui trupe regulate — travestite în aşa zisele 
batalioane sacre — în Albania de sud. Si
tuaţia se înrăutăţeşte pe zi ce trece şi devine 
absolut intolerabilă. Iar Venizelos, cel înţe
lept oferă marii opiniuni publice civilizate; 
noui dovezi că domneşte peste un popor, in-
guvernabil — achi vermitos — prin atrocită
ţile săvârşite asupra populaţiunilor pacinké 
din sudul Albaniei, populaţiuni, cari şi-au ex
primat de mult dorinţa lor cea mai arzătoare, 
că vor să rămâie ceeace sunt, — Albanezi şi 
Români, şi în consecinţă vor să facă parte 
integrantă din statul albanez, cuprins în frun
tariile delimitate de comisiunea internaţio
nală la faţa locului şi că nu vor mai tolera, 
sub nici un cuvânt, cea mai mică amputare 
la sud. Cum era firesc, recentele incursiuni 
greceşti pe teritoriul albanez s'au repercutat 
cu iuţeala fulgerului pretutindeni unde bate 
un suflet albano-românesc, şi, în deosebi, în 
România, unde peste 25 ,000 de Albanezi, o-
riginari din zoana contestată a Albaniei de 
sud, se simt la ei acasă şi trăiesc liberi şi 
fericiţi, ca în sânul lui Avram. Numai din 
oraşul Corcea şi împrejurimi sunt peste 5000. 

E de notat, că toţi Albanezii stabili în 
ţară sunt însufleţiţi de cele mai curate senti
mente de dragoste de neam pentru patria al
baneză şi sunt gata să-şi jertfească şi punga 
şi. viaţa,când e vorba să-şi apere independenţa 
Albaniei. 

Ieri Colonia albaneză din Bucureşti a con
vocat o întrunire de protestare împotriva a-
trocităţilor săvârşite de Greci în patria lor 
natală, sub pretext, de a favoriza papulaţiu-
nile creştine ortodoxe din Albania de sud, 
pe care Grecii prin abuz — Katahristikos — 
o denumesc Epir! 

Oratorii, toţi din partea locului, au stabi
lit, în chipul cel mai documentat, cu harta lo
calităţilor în mână, că populaţiunile creştine 
ortodoxe cuprinse în teritoriile Albaniei de 
sud, sunt exclusiv, Albanezi şi Români, afară 
doar de slujitorii de altare şi agenţii provo
catori trimişi din Fanar şi Atena spre a res-
vrăti pe creştini împotriva compatrioţilor no
ştri Albanezi musulmani, în favorul politicei 
panelenice. 

Dar toate sforţările desperate ale statului 
elen vor naufragia şi confuziunea ortodoxis
mului cu a elenismului nu se mai poate pro
duce în Albania din ziua în care Areopagul 
ambasadorilor marilor puteri au decretat în 
Conferinţa lor delà Londra proclamarea Al
baniei în stat naţional liber şi independent. 

Oratorii întrunirei de ieri au accentuat a-
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emisar special ăl dlui Venízelos: cunoscutul 
publicist şi propagandist grec, d. Simos. A 
fost primit, în virtutea prieteniei greco-româ-
neşti — pretutindeni cu o deosebită simpatie. 
D. Simos, ca să nu-şi desminţă origina sa 
elenă şi să ne convingă odată mai mult, că 
Grecii rí au nici o măsură, nici la vorbe, nici 
la fapte, a îndrăznit să afirme într'un inter
view acordat ziarului celui mai răspândit din 
România „Universul", că mişcarea insurec
ţională din sudul Albaniei se datoreşte senti
mentului patriotic al celor 200 ,000 de Greci 
pur sang! O aserţiune mai riscată, mai im
pertinentă şi mai ofensatoare adevărului po
litic, etnic şi geografic nici că se putea. Dacă 
o asemenea enormitate s'ar produce în Atena, 
Belgrad sau Sofia, neapărat că ar fi avut ur
mări balcanice. Din fericire la noi lumea s'a 
mulţumit să i se dea un răspuns cât se poate 
de delicat. Pe noi, cari cunoaştem pe acest 
tip de 25 de ani şi mai bine nu ne a impresio
nat cântuşi de puţin, impertinenţa oaspelui 
grec. D. Simos este cunoscut cu tot trecutul 
lui ziaristic, căruia datoreşte situaţia lui 
splendidă pe care o are sub guvernul lui Ve
nízelos. 

Colecţia ziarului „Patris" al cărui direc
tor este d. Simos, este mărturia cea mai bu
nă, că acest grec, a contestat întotdeauna 
atât existenţa neamului românesc în Balcani, 
cât şi existenţa neamului Şkipitarilor, confun
dând şi pe unii şi pe alţii cu neamul elen, 
iar Albania nu este, după d. Simos decât o 
expresiune geografică. 

Totuşi Grecii prin politica lor nesocotită 
şi prin fanfaronada lor insultătoare au reuşit, 
cel puţin până în prezent, să tragă foloase 
reale din prietinia sinceră şi nedesminţită a 
României pentru Elada şi Elenii lui Venizclos. 

Dar să nu se uite, că Grecii nu merită a-
tâia încredere din partea României. 

Promisiunile din Abbázia au rămas literă 
moartă; cele din tratatul de pace nu au în
ceput însă să se traducă în fapt; masacrele 
delà Corcea săvârşite cu premeditare*) etc. 

*) Printre actele secuestrate s'a găsit şi o listă de 
100 de Români şi 120 Albanezi din Corcea cari urmau 
să fie măcelăriţi. Lista era întocmită de ofiţerul grec 
Papadakis. 

constituesc pentru noi motive puternice, ti 
Grecii nu înţeleg, sub nici un cuvânt saşi 
modifce atitudinea lor faţă de noi Rom 
precum şi faţă de fraţii noştri Albanezi. Vom 
fi cei mai satisfăcuţi dacă viitorul ne va ia-
minte. Pyrrhus. 

In iurul procesului delà Sătmar. In numărul 
său delà 10 Mai n. a. c. revista „Cultura creşti
nă" din Blaj scrie următoarele despre procesul 
delà Sătmar: 

„Născut dintr'o revoltă ce cuprinsese toată 
suflarea românească pentru ştirbirea provinciei 
noastre mitropolitane de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
şi ţinând în mijlocul celei mai vii interesări a tu
turor Românilor, procesul delà Sătmar este şi 
va fi pentru toate vremile o pagină ce nu seva 
putea şterge din cartea vieţii neamului nostru 
Oricât s'a trudit justiţia maghiară să degra
deze pe păr. Mureşanu şi pe soţii lui de sufe
rinţe la rolul de „răsvrătitori ordinari împotriva 
autorităţilor", asupra cărora se poate rosti ca 
inima liniştită osânda temniţei ordinare, - a-
vem convingerea, că n'a isbutit şi de aceea cre
dem că verdictul delà Sătmar va trebui să se 
schimbe. Dar ori se va schimba, ori nu, făptui 
că s'a putut ajunge la acest proces chiar în păr
ţile atât de expuse ale Sătmarului şi că ţărăni
mea noastră de acolo a ştiut să aibă în decursă 
lui acea ţinută demnă şi lipsită de orice moment! 
de şovăială, care ar face cinste chiar şi i 
ce se tin de pătura noastră cultă, — este 
tru orice om nepreocupat o grăitoare dovad 
despre puterea noastră de vieată. 

Ca mâne, când revizuirea bullei „Christi! 
deles" va fi un fapt împlinit, şi când Moftim 
de unde s'au recrutat „răsvrătitorii" se va ală
tura împreună cu celelalte parohii româneşti 
iarăş la diecezele delà cari au fost rupte, 
pricepe şi alţii, mai bine ca acum, că mişcarea 
care a provocat „răsvrătirea" din Sătmar n'a 
fost o mişcare criminală... Iar păr. Murăşanus 
soţii lui vor avea atunci mângâierea, că au con
tribuit şi ei la această isbândă, care nu putea 
să nu vină! 

Până atunci aibă mângâierea curată pe cart 
i-o poate da cuiva conştiinţa că şi-a iubit şi 1 
iubeşte legea şi limba". 

• 
Examenele alegătorilor în com. And 

Se cunosc până acum, următoarele rezultate: 
In cercul A r a d s'au început Miercuri exa
menele. S'au făcut multe înştiinţări. Cele ii 

supra faptului, că în Albania de sud Grecii 
n'au nimic de revendicat întru cât creştinii 
ortodoxi din acea regiune, fără a umbla la 
şcoli albanezeşti, faptul numai că au trăit sub 
cerul liber al binecuvântatei Românii şi s'au 
adăpat la instituţiile de cultură şi civilizaţie 
românească, spre mândria lor, şi-au format 
o conştiinţă naţională albaneză prin esce-
lenţă. 

Mulţumită solicitudinei constante şi pă
rinteşti a tuturor guvernelor româneşti din 
România, cauza albaneză a făcut progrese 
uimitoare şi a dat Albaniei pe primii ei a-
postoli, pe primii ei conducători cari au azi 
frumoasa menire să indrumeze pe compatrio
ţii lor, ţinuţi în întunerecul ignoranţei, pe 
calea salutară a progresului. 

Albanezii naţionalişti de pretutindeni şi în 
deosebi, cei din ţară şi din America s'au de
prins să vază în suveranii României pe cei 
mai legitimi protectori ai Albaniei. Întotdea
una şi mai ales în aceste vremuri de grea 
cumpănă pentru patria lor asaltată din toate 
părţile de duşmani, îşi îndreptează privirile 
spre Bucureşti şi imploră preţiosul concurs al 
prea înţeleptului şi marelui căpitan al Româ
niei ca să facă să înceteze atacurile mişeleşti 
ale statului elen, care, în ingratitudinea sa 
proverbială, uită, că cu sânge albano-româ-
nesc S ' Ű plămădit noua Eladă, cu bani albano-
româneşti ş'a ridicat instituţiile culturale, fi
lantropice; cu bani albano-romăneşti s'a or
ganizat armata şi flota elenă şi cu a lor inte
ligenţă sclipitoare a fost regenerată Grecia 
decăzută. 

In acelaş sens s'a protestat de către Al
banezii creştini ortodoxi şi pe lângă repre
zentanţii marilor puteri acreditaţi în capitala 
României. S'a cerut să nu se admită nici unul 
din pretinsele privilegii reclamate de emisarii 
mijlociţi şi nemijlociţi ai guvernului din Ate
na, deoarece asemenea privilegii sunt de na
tură, nu numai să alimenteze discordia între 
populaţiunile creştine ortodoxe, ci să ştir
bească şi suveranitatea tânărului stat al
banez. 

întrunirea a avut un caracter pe cât de 
liniştit pe atât de demn. 

De câteva zile a venit în Bucureşti şi un 

Tribunul. 
Soarele asfinţise. 
Oastea lui Iancu era aşezată împrejurul ce

tăţii. Unde şi unde se zăria la lumina focului 
câte un cort alb, locuinţa căpitanilor, iar mai 
departe câteva căscioare ticluite în pripă din 
lemn, cari adăposteau pe tribuni. 

Linişte domnia peste lagăr, căci oştenii tre
buiau să se odihnească după învingerile delà 
Zlatna şi Fântânele. 

Şi Iancu li-a spus-o înainte de culcare: 
„Ori răsbim mâne în cetate, ori aici ne pră
pădim cu toţii!" — Iar ostaşii cu căciulele în 
vârf de lăncii i-au răspuns: „Să ne trăieşti şi să 
ne vezi!" 

De aceea s'au aşezat cu toţii în pace, să-şi 
reculeagă puterile pentru ziua următoare... 

Numai în jurul casei tribunului Noru mai 
mişunau oamenii. 

Căscioara lui de lemn era abia la câţiva paşi 
de zidurile cetăţii, căci straşnicul tribun voia 
să fie cel dintâi care să străbată în cetate. 

iNoru a fost om de frunte într'un sat din munţi 
şi când duşmanii i-au pustiit căminul—i-au ucis 
şi necinstit nevasta şi i-au răpit fata — atunci 
Noru a jurat răsbunare crâncenă. 

A apucat un drug de fer şi a intrat în ta
băra Iancului. Avea putere uriaşă şi la Fântâ

nele a săvârşit minuni. Dintr'o singură rotitură 
dobora câte cinci duşmani la pământ, cu pumnii 
sfărîma ţeasta altor cinci şi după ce-i amortiau 
manile, se băga cu spatele sub pântecele calului 
şi-1 prăvălea în rîpă cu husar cu tot. 

Toti îl cinsteau pentru vitejia lui şi Iancu 
1-a numit tribun, dându-i să-şi aleagă pe lângă 
el o ceată de treizeci lănceri şi un căpitan. 

Atunci Noru şi i-a ales pe toti aceia, cari 
nu prea ascultau de cuvântul comandanţilor, în 
frunte cu un căpitan, despre care numai bine 
nu se auzia. Căci voia să facă oameni din ei, 
ca să nu fie nici un oştean cu nume rău în tabăra 
românească. 

Aceştia deşi se temeau de tribun, nu-1 prea 
ascultau la început: umblau haimana noaptea 
pe ascuns şi se certau. 

Aşa mişunau şi în noaptea aceasta. 
Dupăce se mai inteti sgomotul, Noru ieşi în 

prag. Câţiva oşteni cari la pâlpăitul slab al flă
cării îi văzuseră apărând făptura lui de uriaş, 
se deteră înapoi cu sfială. Iar când scăpată luna 
de după un nor şi îi învedera întreagă statura, 
ca la un semn se liniştiră toti şi se retraseră. 
Numai căpitanul îşi mai făcea de lucru pe lângă 
foc. 

— Ce nu te odihneşti, tribune — îi zise Iul 
Noru cu glasul piţigăiat, deşi ştia bine că tribu
nul nu prea doarme — duşmanii nu cutează să 
dea în noi şi avem străjeri buni! 

Ochii tribunului sclipiră ca două scântei în 

întunerec şi glasul ca un trăznet îi detună răs
picat: 

— Vă întreb eu pe voi, de ce nu v'ati aşezat!! 
Căpitanul tuşi de-şi mai drese glasul, apoi 

smerit şi tărăgănat îi răspunse: 
— Apoi... să nu te superi, tribune... Vezi d 

nici noi n'am stat de geaba, c'am prins doi duş
mani... 

Noru îl măsură o clipă cu privirea din cresjfl 
până'n glesne şi îi porunci scurt: 

— Aduceti-i la mine! 
Intră apoi în casă şi aprinse lumânarea, 
Curând se ivi căpitanul conducând doi ti

neri: un flăcău îmbrăcat domneşte şi o fată, cai 
înaintau posomoriţi, legaţi mână în mână. Că
pitanul îi împinse pe uşă, apoi în vârful degete
lor se apropie de o crăpătură şi privi Muntrt 
Ştia că fiorosul tribun ucide fără milă orice dof 
man ce-i cade în mână, mai ales pe iscodi 
dupăce i-a descusut. Dar presimtia că ca I 
nerii aceştia n'are să se întâmple aşa, de» 
rece au venit să se predea de bună voie; faa 
încercase chiar să le spună ceva româneşte-
şi vorbia bine — numai cât i-au astupat gura. 

...Şi cum privia prin deschizătură a viat 
cum fata deodată cu un strigăt sălbatec cai 
în braţele tribunului, care uluit o netezeşte fi 
păr, o sărută pe frunte şi un zimbet amar iseft 
rişează pe fată... 

Căpitanul acum întâiaşdată 1-a văzut petit 
bun cu fruntea înseninată. Stătu mirat o cit 
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multe — vre-o 60 — din comuna Macea. In 
cercurile A1 e t e a şi P e c i c a examenele 
rjti de patru zile. Comisia delà Pecica a exa
minat peste 400 de inşi, din cari numai 2 au 
fost respinşi. Mărfi s'au început examenele 
pentru cercul R a d n a . Din 500 de înştiinţaţi 
au fost respinşi 12. In cercul B o r oş i n e u -
Ini examenele se încep în 20 Maiu. Sunt a-
proape la 400 înştiinţaţi, trei sferturi Ro
mâni. Cam aceiaş e situaţia şi în cercul B o -
roşşeb e ş u 1 u i. Examenele încep, aci, în 22 
Maiu. Recordul 1-a ajuns cercul C h i ş i -
neu lui. Vre-o 800 s'au înştiinţat, mai 
mulţi maghiari decât Români, precum se zice! 
Mai înapoi a rămas cercul H ă 1 m a g i u 1 u i. 
In 18 Mai se împlineşte terminul de înştiin
ţare, la Hălmagiu, şi până acum numai 6 inşi 
s'au înştiinţat. Puţini, abia 60, şi în cercul Ş i -
riei(?) Cea din urmă zi pentru înştiinţare 
e 20 Mai. La Târnova tot aşa de puţini. Exa
menele încep în 28 Mai. 

* 

In lunii conferentei epîscopeşti din Blaj. Sub 
acest titlu d. Dr. Alex. Russu publică în „Cultura 
Creştină" următoarele : 

„Pe lângă conferenta obişnuită a episcopatului 
catolic maghiar — de care ne-am ocupat într'un 
număr trecut—, primăvara acestui an ne-a adus şi 
o conferenta, mai puţin obişnuită, dar care credem 
cáse va obişnui tot mai mult, — a episcopilor pro
vinciei noastre mitropolitane. Ea s'a ţinut sub pre-
sidiul I. P. S. Sale mitropolitului Mihályi, aici în 
Blaj, in 2 5 — 2 6 Aprilie, participând pe lângă epis
copii noştri, cari s'au înfăţişat cu toţii, şi membrii 
capiului nostru metropolitan, precum şi câte un 
delegat al capitlelor din diecezele sufragane". 

„Hajdudoroghul a ajuns să fie pentru biserica 
noastră mai mult decât o chestiune de viată, mai 
bună sau mai rea, ea este — putem zice — de-a 
dreptul o chestiune de existentă, deia rezolvirea 
norocoasă a căreia atârnă întreg viitorul acestei 
biserici. Cea mai mare parte a desbaterilor a tre
buit deci să se învârtă în mod firesc în jurul ace-
• stei chestiuni, după cum reiese aceasta şi din îm
prejurarea că în seria obiectelor discutate, comu
nicatul o pune la Ioc de frunte. Comunicatul nu ne 
destăinuieşte nimic în ce priveşte meritul hotărâri
lor luate, ne spune numai că s'a stabilit „proce
dară comună de urmat", şi noi avem convingerea, 
care nu credem să ne înşele, că această procedură 
s'a stabilit — pentru că aşa a trebuit să se stabi
lească — în senzul unei revizuiri favorabile exi
stentei şi viitorului bisericei noastre. Numai aşa a 
mt Înţeles ca conferenta să se mai ocupe şi de 
beneficiile canoniceşti, de păstorirea credincioşilor 

apoi căpătă curaj la vederea aceasta şi fără să 
se gândească mult intră şi el înăuntru. 

Noru tocmai le deslega manile şi dădu fata 
leşinată în braţele tânărului, care privia şi el 
nedumerit. 

- Pasările astea eu le-am prins — zise că
pitanul trăgând uşa — d'aia s'ar cădea să ml 
j le laşi mie... 
• 0 privire încruntată a tribunului fu deajuns 
ta să-1 domolească. 

- Ori... ştii ce, tribune, lasă-mi fata mie, 
tn ţine-ţi coconul, că-i de neam nemeşesc, poţi 
si te răsbuni pe el. 

Noru rămase şi mai departe tăcut, privln-
dii-1 încruntat. Căpitanul ştiind ce va să însem-
aeze tăcerea, se trase îndărăt spre uşă, puse 
mâna pe clanţă şi de acolo mai îndrăzni să 
bîaime: 

- ...Ori şi mai bine ar fi să-i sortim... 
- Fie! — strigă ameninţător tribunul —• 

k eu voi alege cum ! 
Apucă un butoi cu iarbă de puşcă de sub 

latul şi îl aşeză cu uşurinţă în mijlocul chiliei. 
Kntr'un lat de pânză sfârtică nervos o făşie 
ln$, cu un capăt o potrivi în butoi, iar de 
celalalt capăt o aprinse. 

-Păşeşte căpitane! Vino să ne aşezăm a-
ilndoi lângă butoiaş şi care vom sta mai multă 
neme, acela să câştige ! 

Căpitanul mai mult de frica tribunului se 
apropie şi se pitulară amândoi lângă vas. 

din America şi plane de biserica şi casa din Roma, 
care v r e a să f i e o garantă a Romei, că provincia 
n o a s t r ă m i t r o p o l i t a n ă şi ritul e i — c ă r o r a va f i de
d i c a t ă — v o r rămânea româneşti. F ă r ă o revizuire 
f a v o r a b i l ă n o u a , a b i a credem adecă s ă f i e putere, 
c a r e s ă p o a t ă o p r i ruinarea bisericei r o m â n e unite, 
r o s t u l ş i m e n i r e a s t r ă l u c i t ă a căreia a b i a viitorul e 
c h e m a t s ă l e p u n ă în a d e v ă r a t a lor lumină...." 

« 

Comitatul Turda-Arieş şi chestia românească. 
Adunarea congregaţională a comitatului Turda-
Arieş discutând ieri adresele privitoare la trata
tivele contelui Tisza cu Românii, a primit una
nim o rezolutiune, prin care declară, că aprobă 
propunerea păcii cu Românii, dar condamnă to
nul întrebuinţat în adresa comitatului Cluj. A-
duuarea a mai declarat că nu e adevărată afir-
matiunea opoziţiei că Ungurii s'ar fi înstrăi
nat de tripla alianţă, ci din contră în cursul răs-
boiului balcanic alipirea la tripla alianţă a de
venit şi mai strânsă. 

:*. 
Asuprirea Macedo-Românilor în Serbia-nouă. 

Ziarul „Dreptatea" din Bucureşti primeşte din 
Bitolia (Sârbia-nouă) un raport amănunţit des
pre asuprirea Macedo-Românilor din partea au
torităţilor sârbeşti. In acest raport se spune în
tre altele: In cursul răsboiului balcanic mizeria 
Românilor n'a fost aşa mare ca azi. Procedeele 
autorităţilor sârbeşti faţă de Macedo-Românl 
sunt adevărate hoţii. Comune curat româneşti 
sunt constrânse să dea sume enorme pentru în
fiinţarea şi susţinerea şcolilor sârbeşti. Sârbii 
nu se pot împăca cu gândul, că în Serbia-nouă 
există şi Aromâni, cari doresc să aibă şcolile şi 
bisericile proprii cum s'a stipulat în contractul 
de pace delà Bucureşti. Autorităţile sârbeşti au 
pornit împotriva a tot ce-i românesc o adevă
rată acţiune de distrugere. Raportorul descrie mai 
multe cazuri cari dovedesc aceasta şi provoacă 
guvernul român ca să intervină energic la Bel
grad pentru apărarea Românilor din Sârbia-
nouă. 

* 
Limba de catechizare în şcolile medii. In le

gătură cu ordinaţiunea dată nu de mult privitor 
la catehizarea în limba maternă în şcolile ele
mentare, ministrul de culte şi instrucţiune Bela 
Jankovich prin ordinaţiunea sa Nr. 32268/V 1914 
normează chestia salarizării catehetilor delà 
şcolile medii, aşa că directorii şcolilor medii 
sunt obligaţi a vidima chitanţele catehetilor şi 
în cazul când aceştia propun religia în limba 
elevilor. i 

Germania şi Austro-Ungaria fată de România. 
Secretarul de stat pentru afacerile externe ale 
Germaniei Jagow în discursul ce 1-a rostit ieri 

Când fu fitilul aproape ars de jumătate, că
pitanul se ridică şi zise: 

— >N'ar fi mai bine să ţinem fata amândoi? 
Urmă iarăş tăcere, numai pumnii tribunului 

se strânseseră şi fata păru că mişcă în braţele 
tânărului retras într'un colţ. 

Când fu fitilul numai de două palme delà 
praf, căpitanul sări speriat şi o tuli afară în 
noapte, murmurând ceva printre dinţi. 

— Laş!... — şopti tribunul în urma lui, 
apoi îşi scoase luleaua din şerpar, o curaţi, o 
umplu cu tutun şi aprinse cu fitilul aproape ars, 
care-1 aruncă şi-1 strivi cu talpa opincii. 

In clipa următoare fata deşteptată îi căzu 
la picioare şi-i îmbrăţişa genunchii: 

— Tată, am scăpat, am venit, primeşte-ne... 
— Cine-i ăla? — întrebă Noru cu faţa întu

necată, arătând cu ochii spre tânărul care sta 
zăpăcit în colt. 

— Tată, e nemeş, m-a scăpat din ghiarele 
cătanelor, m-a ţinut la el şi eu .l-am adus... şi-a 
lăsat neamul pentru mine... 

— ...Şi-a lăsat neamul!... — repetă tribu
nul privind cu dispreţ spre tânăr. Apoi îşi ridică 
fata delà pământ şi cu glasul înmuiat spuse 
sentinţa: 

— Nu! La noi în tabără nu puteţi sta. Duş
manul nu ne poate fi prieten şi noi cu ei nicio
dată nu ne-om împăca! ...Iar tu, fata mea, n'ai 
mai avea trai printre muerile noastre cu bărbatul 
tău străin şi eu m-aş ruşina... Dar eşti fata mea 
nenorocită, trebuie să te scap... 

în Reichstag asupra politicei externe a Germa
niei a spus privitor la România: 

„Un mare merit în câştigarea rezultatelor 
de până acum îi revine atitudinei înţelepte mo
derate şi mijlocitoare a României. Marea înţe
lepciune a domnitorului şi guvernului ei ne dă 
garanţii că România şi în viitor va ţine la acea
sta politică şi va lucra împreună cu vechii ei 
prieteni la menţinerea păcii create în Londra şl 
Bucureşti. Noi suntem ferm hotărîţi, ca să ne 
întrepunem pentru interesele noastre şi ale alia
ţilor noştri ori unde şi ori când ni se dă prilej". 

„Neue Freie Presse" comentând acest pasaj 
al secretarului Jagow scrie: Secretarul de stat 
german s'a exprimat în termenii cei mai căldu-
roşi despre meritele regelui român şi a bărba
ţilor de stat români, cari prin atitudinea lor în
ţeleaptă, cumpătată şi mijlocitoare au contribuit 
la consolidarea păcii. E de cea mai mare impor
tanţă, că secretarul adaogă, că el speră, că Ro
mânia va lucra şi pe mai departe împreună cu 
vechii ei prieteni la consolidarea acestei opere. 
Tonul întrebuinţat în expozeul contelui Berch-
told faţă de România e esenţial mai rece. Recu
noştinţa faţă de politica României a lipsit cu to
tul din expozeul ministrului de externe austro-
ungar, care a declarat numai, că nici un bărbat 
politic serios nu poate să dorească o schim
bare în direcţiile fundamentale ale politicei Ro
mâniei". 

a 

România şi Austro-Ungaria. In numărul mal 
recent al revistei „österreichische Rundschau", 
redactorul politic al acestei reviste baronul 
Chlumetzky se ocupă într'un articol cu relaţiile 
dintre România şi Austro-Ungaria şi în baza 
actelor diplomatice din Cartea roşie încearcă 
să dovedească că ministerul de externe austro-
ungar de fapt a sprijinit cu cea mai mare afa
bilitate străduinţele României. Contele Berch-
told a făcut însă o mare greşală că acest spri
jin l'a dat tot pe ascuns, nedând nici o atenţie 
opiniei publice, care ar fi fost apoi sedusă de 
duşmanii triplei alianţe. Baronul Chlumetzky 
conclude ca pe viitor să i se dea o mai mare 
atenţiune opiniei publice. E interesant însă că 
autorul nu aminteşte nimic despre chestia ro
mânească din Ungaria ca şi când aceasta n'ar 
avea nici o influinţă asupra formării opiniei pu
blice a regatului român. 

Asupra articolului baronului Chlumetzky 
vom reveni. 

Aci tribunul se înecă, rămase puţin îngân
durat; apoi urmă: 

— ...Acum e trecut de miezul nopţii... Mer
geţi cu Dumnezeu, treceţi graniţa în ţară; acolo 
veţi trăi în pace şi, poate, după potolirea răs-
meriţii... Dar plecaţi, salutaţi străjerii cu cu
vântul „Iancu" şi veţi trece liniştiţi... 

Fata tristă îi sărută mâna, tânărul voi şi el, 
dar tribunul nu primi. La plecare fata mai stătu 
o clipă nehotărîtă în uşă, dar tribunul îşi în
toarse faţa în altă parte... 

...Uşa se închise şi tinerii pieriră în negura 
nopţii... Iar tribunul se aşeză pe butoi, îşi îngropa 
faţa în palme şi astfel rămase dus pe gânduri 
până în zori... 

Un sgomot de afară îl făcu să tresară când 
mijia de ziuă. Uşa fu isbită în laturi şi înăuntru 
năvăliră oştenii în frunte cu căpitanul, care ţi
nea leşinată în braţe şi cu vestmintele rupte pe 
fata Iui, pe care Noru o credea fericită, departe... 

Căpitanul începu să vorbească fără ca să-1 
lase pe tribun să se desmeticească: 

— Văzuşi că-ţi fugiră coconaşii şi tot eu i-am 
prins afară de lagăr, lângă duşmani. Pe dom
nişorul cela l-am făcut să muşte în ţărînă, dar 
fata mi-am ţinut-o mie, auzi, mie să mi-o dai, 
toată ceata ta zice aşa!... 

— Da, aşa-i, căpitanului să i-o dai! — zi
seră în cor ostaşii răsvrătiţi. 

Noru abia stăpânindu-şi furia le zise: 
— Aveţi să-mi spuneţi mai înainte, zis-au 
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M a n g r a l a 
• Academicianii n'au stat de vorbă cu el. 

Arad, 16 Mat. 

Sunt anumite acte omeneşti în fata cărora 
nu ştii ce atitudine să iei, să râzi, să plângi 
sau să te revolţi. îndrăzneala trădătorului 
Mangra de a se prezenta în capitala Româ
niei la şedinţele Academiei face parte dintre 
aceste. Nu ştim cum s'o calificăm. Nu-i gă
sim, cu mintea noastră şi cu sentimentele 
noastre de oameni normali, nici o explicare, 
intr'adevăr, ce a căutat acest excomunicat 
aî cinstei nationale în inima Ţării Româneşti? 
De unde şi-a luat obrazul să calce pragul ce
lei mai curate instituţii româneşti? De unde 
lipsa de cel mai elementar bun simt în a-şi 
atinge murdăria de altarul sufletului ro
mânesc?... Trebuie că Mangra a ajuns în
tr'un hal de completă degenerare morală. De
căzut îl ştiam, dar astăzi ne pare deadreptul 
nebun. Auziţi, oameni buni, să fii Mangra, să 
fii cel mai scârbos tip al trădării de neam şi 
să pleci la Bucureşti, să te urci în tren ca 
orice om cinstit, să treci graniţa fără nici o 
teamă şi într'o bună dimineaţă să te trezeşti 
în capitala României, s'o apuci pe Calea Vic
toriei şi să deschizi uşa Academiei, areopagul 
conştiinţei noastre nationale, s'o deschizi, să 
intri şi să ai tupeul să întinzi mâna nemurito
rilor ştiinţei şi literaturei româneşti!... A. nu, 
aceasta este o curată nebunie a obrăzniciei, 
aceasta trece peste înţelegerea noastră şi tre
buie să fii un Mangra ca s'o poţi cuprinde. Ce 
am fi putut înţelege ar fi fost să-1 fi văzut pe 
neruşinatul călugăr cum trece în România, 
cum se înfundă într'o mânăstire, singur, un
deva în vr'un codru din Carpaţi, cum îşi tra
ge palme, se schingiuie şi se leagă de stâlpi, su-
punându-se celui mai aspru regim de anaho
ret, pentru ispăşirea grelelor lui păcate. Dar 
în Bucureşti şi la Academie?! Aceasta, nu... 

ei numele lui „Iancu" când i-aţi năvălit? Spu-
neti-mi rostit-au numele Iancului, când ştiţi că 
nu-i iertat să vă atingeţi de nimeni? Spuneţi! 

Lăncerii se priviră unul pe altul; numai că
pitanul răspunse fără preget: 

— Nu, n'au zis nimic! 
Se făcu tăcere de moarte. Atunci fata care 

sta palidă la picioarele tribunului, începu să 
îngâne mereu, ca în vis: „Ian-cu, Ianc... tată..." 

Tribunul sări ca ieşit din fire, se urcă pe 
butoi şi răcni turbat: 

— Voi mişei, laşilor, câni! V'am adunat să 
fac oameni din voi ca să curătesc tabăra de 
nemernici! Fata mea!... Pieriţi mai bine decât 
să aduceţi ruşine pe oastea românească şi nu
mele meu! Pieriţi! Ingenunchiaţi! Rugati-vă!!... 

Toti căzură ca trăznirj în genunchi, numai 
căpitanul cu părul vâlvoi se mai repezi să-1 îm
piedice pe tribun, care trase un pistol delà şer-
par şi-1 descarcă în butoiul cu iarba de puşcă... 

O detunătură groaznică cutremură pămân
tul şi sculă toată tabăra în picioare. 

Era în zori. 
Casa lui Noru pierise delà suprafaţa pămân

tului şi zidurile cetăţii din apropiere erau dă-
rîmate pe o întindere mare. 

Românii năvăliră fără amânare şi când soa
rele a răsărit, steagul revoluţionar 1-a salutat 
de pe turnuri... 

...Iar pe locul unde era casa tribunului Noru 
se vede şi azi o scobitură în stâncă — şi 

urmaşii nu ştiu ce va să însemne.... 
Caşsian R. Munteanu. 

„ R O M Â N U L " 

B u c u r e ş t i . 
— Studenţii l'au huiduit şl l'au insultat. 

Un singur lucru înţelegem din toată acea
stă călătorie nebunească. Mangra voia să se 
rehabiliteze oarecum. Cu desăvârşire des-
preţuit şi de stăpânii cărora nu Ie foloseşte 
nimic şi de neamul lui care-i pronunţă nu
mele încercând aproape o neplăcere fizică, 
dorea să pipăie marea cu degetul în România. 
Şi şi-a ales pentru această petecire a cami-
lafcei lui sparte tocmai Academia. Fireşte, se
ninul loc al gândirei româneşti, îşi va fi zis 
trădătorul, nu-mi poate răspunde după cu
viinţă necuviinţei mele, iar eu pot să exploa
tez delicateţa. Atâta numai că s'a înşelat în 
combinaţii. Academicianii l'au încunjurat toti, 
după cum ne-a telegrafiat corespondentul no
stru, iar d. N. Iorga, ilustrul nostru istoric că
ruia a avut nemaipomenita impertinenţă să-i 
întindă mâna, probabil ca să-1 compromită, 
i-a întors spatele. La ieşire, după şedinţe, 
studenţii l'au huiduit şi l'au insultat chiar, 
studenţii naţionalişti pe cari îi felicităm căl
duros pentru gestul lor de revoltă spontană, 
prin care ne scapă de ruşinea de a-1 fi lăsat 
pe trădător nepedepsit. Bătaia pe care i-au 
aplicat'o a meritat'o, fiindcă el se vede că 
numai în chipul acesta mai poate fi adus la 
realitate. 

Mai la vale publicăm ce spune „Pcster 
Lloyd", organul nemţesc al guvernului, des
pre primirea vrednică de care a fost împăr
tăşit Mangra la Bucureşti. Trecem peste con
sideraţiile umanitare ale ziarului budapestan 
cari nu pot fi aduse în combinaţie în cazul de 
faţă şi ne oprim la apelul ce-1 face după o in
tervenţie la guvernul românesc. Acesta ne 
dă de bănuit. Nu cumva Mangra a fost trimis 
anume, cu scopul de a provoca scandal, la 
Bucureşti? Se prea poate Atunci la spatele 
inconştientului călugăr se ascunde guvernul. 
In delegaţiile austriace au răsunat prea multe 
glasuri în favoarea României şi a Românilor 
transilvăneni, astfel încât Tisza ţine să pro
ducă „dovezi" despre iloialitatea românească 
faţă de un agent al maghiarizării. Vom vedea 
şi vom reveni. 

Cât priveşte hotărâta atitudine a Acade
miei ţinem să mulţumim în special preşedin
telui ei, dlui Dr. C. Istrati ilustrului chimist şi 
mare român, pentru demna atitudine ce a luat 
faţă de scârbosul trădător al nostru. 

Iată ce scrie organul guvernului ungar: 
Din Bucureşti ne soseşte ştirea telegrafică, că depu

tatul din camera ungară Vasul Mangra, care se ştie, 
face parte din clerul înalt al bisericei greco-catolice(?) 
române din Ungaria, a fost acolo atacat şi inzultat pe 
stradă de studenţi. Vasul Mangra e vicar episcopesc; 
reverenda lui nu l'a putut apăra împotriva brutalităţii 
străzii din Bucureşti. El e un moşneag neputincios; acea
sta însă nu i-a împiedecat pe studenţii români să se 
atingă de el în chipul cel mai brutal. Dar Vasul Mangra 
s'a înfăţişat şi ca oaspe în Bucureşti; elevii Ligei cul
turale au dovedit însă, că în ochii lor nu valorează ni
mic sanctitatea dreptului de oaspe. Şi toate aceste pentru 
ce? Pentru că Vasul Mangra în tinereţa lui a fost însuş 
un şovinist, iar în anii mai copţi s'a convins, că Românii 
trebuie să-şi caute binele lor încorporându-se loial în or
dinea politică a statului ungar. Prin aceasta Mangra a 
devenit un spin în ochii naţionaliştilor, şi a atras asupra 
sa ura neîmpăcată a acestora. Un preot, un moşneag, 
un oaspe a fost maltratat în Bucureşti, deşi el tine cre
dincios la naţionalitatea sa română; e maltratat, pentru 
că nu-i pot ierta atitudinea lui loială faţă de patria sa 
maghiară. Cu scârbă şi revoltată îşi va întoarce faţa 
opinia publică a întregei lumi civilizate delà aceste ex
cese de brutalitate sălbatecă. 

j Sâmbătă, 16 Mal 1914,, 

In Ungaria însă se va aştepta in general că gaverai 
din Bucureşti nu va întârzia, ca brutalitatea săvârţM 
împotriva unui membru al corpului legislatoric unger si 
o repare în chip corespunzător. 

Cum povestesc ziarele ungurejtl 
faptele. 

Ziarele ungureşti au următoarele ştiri: 
încă Miercuri d. D r . Istrati, preşedintele 

Academiei, l'a făcut atent pe Mangra să nu 
se prezinte la şedinţe fiindcă nu-1 doreşte ni
meni şi nu garantează că nu se vor produce 
incidente. Mangra s'a dus însă cu toate ace
ste, fiindcă „se crede tot atât de bun rotte 
ca şi alţii!" In faţa acestei declaraţii, Miercuri 
înainte de şedinţa publică, membrii Acade
miei, afară de Mangra, s'au constituit in şe
dinţă secretă să hotărască asupra atitudinii 
ce vor lua. Rezultatul consfătuirei a fost cî 
d. A. Saligny, fostul preşedinte al Academiei, 
a mers la Mangra şi i-a comunicat că na sfflti 
încântaţi de prezenţa lui deoarece întmii 
Academie română îi detestă politica ce im 
în Ardeal. Mangra a rămas totuşi, iar acade
micianii demonstrativ s'au aşezat în cealaltă, 
parte a incintei şi nu i-a vorbit nici unul iM 
un cuvânt. Către sfârşitul şedinţei, s'a ras« 
gândit şi s'a hotărît să plece. In curtea Aca
demiei îl aşteptau vr'o 200 de studenţia! 
cum l'au văzut au început să-1 huiduiască; -
Trădătorule, cum ai îndrăznit să vit aie® 
Mizerabilule, pentru ce ai trădat patru a-

lioane de Români? Mangra a cercat să-şi a-
jungă repede trăsura care-i aştepta dar chiar 
şi urcat în trăsură n'a putut să scape. Studen
ţii au spart ferestrile şi pielea acoperişului 
huiduindu-1 mereu. Unul l'a lovit cu pumni 
de i s'a înfundat pe urechi pălăria. Altul t 
închis porţile, iar Mangra a început să strige: 
— Deschideţi porţile, mă omoară! 

După plecarea lui Mangra d. N. /orga i 
cerut preşedintelui Academiei ca în şedisţa 
extraordinară să-i dea voie să vorbească des
pre „Trădătorii neamului românesc". 

Delà Academie Mangra a mers direcţii 
d. / . /. Brătianu, prim ministrul român,.căra 
i-a anunţat păţaniile pe cari le-a păţit, ß -
torul" organul semioficios al guvernului aţib 
bă însă atitudinea studenţilor şi a Academiei 

Declaraţiile dlor Dr. C. Istrati f 
N.Iorga. 

Relativ la incidentul cu Mangra d. Dr. Chili 
vicepreşedintele Academiei, i-a declarat corespondenta 
lui „Az Est" următoarele: 

— Vicarul Mangra a fost Mercuri seara pe la alţ 
L'a m primit foarte rece şi i-am dat să inteleuidj 
ml-ar părea mai bine să nu-1 văd de loc Noi ca de» 
bice) i-am invitat la şedinţe pe toti membrii Acdţ 
miel, numai pe Mangra nu, pentru că el prin atitudinii 
lui contrară politicei urmate de Românii din Ardeal 
ne-a jignit adânc in simtemintele noastre nationale, Wl 
îl considerăm de trădător şl procedăm ca faţă dl îl 
trădător. I 

D. Nicolae Iorga a spus: I 
— De regretat că Mangra a provocat demonstraţii 

de ieri. A făcut rău că s'a prezentat la Academie dej 
primindu-1 astiel, ne-am făcut numai datoria. I 

Mangra zice: I 
Corespondentul lui „Az Est" ta cercetau 

pe Mangra, care a deplasat la hotelul .Mâţ* 
pol". Iată ce spune Mangra despre bâté a 
ieri: I 

— Adevărat că pe mine nu m'au invitam 
şedinţa de ieri a Academiei, dar regulamwi 
Academiei spune anriat că membrii pot aUmÊ 
delà şedinţă numai în caz de boală, orlnUm 
din alte motive concrete. Nu înţeleg ce œneém 
are Academia bucureşteană în politica roâm 
nească din Ardeal. Voi cerceta şi pe vütém 
şedinţele Academiei şi dacă mă vor apûstmm 
le voi răspunde. Insulta ce mi s'a adus, ii HEM 
şi pe credincioşii mei. Eu, care sunt membnm 
parlamentului maghiar, nu ca deputat voimÊ 
la cele întâmplate, ci ca Român şi ca înmiim 
al Academiei Române voi răspunde. • 

„Pester Lloyd" şi trădătorul delà Orade. 
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Academia decide excluderea Iul Mangra. 

Bucureşti. — (Ora 11 noaptea). — Astăzi 
Mgtaahost iarăş aşteptat de studenţi înaintea 
ksde-mlei. D. prefect al politiei a intervenit ru-

studenţimea să evite scandalul, ceea ce 
Eáentü vromit. Studenţimea a organizat o ma-
iestatare vrednică. 

liangra temându-şi pielea a rămas închis la 
ml' . 

Academia Română decide unanim exclude
rii temporală a iui Mangra, deoarece exclude
rea totală ar 11 posibilă numai modificând sta
talele prin parlament. — N. 

Intervenţie diplomatică pentru Mangra. 
ftoaptea târziu ni se telegrafiază din Buda

pesta: Ministrul de externe, contele Berchtold 
i primul ministru ungar contele Tisza au primit 
ni raport oficial despre insultarea Iui Mangra 
HBacureşti. Ministrul de externe contele Berch-
toid l'a îndrumat imediat pe ambasadorul au-
itrfeungar din Bucureşti, contele Ottokár Czer-
sB;Sà„ ceară satisfacţie delà guvernul român 
pesiro lazul tarea lui Mangra şi să pretindă pe
depsirea celor vinovat'. 

Clestia românească 
in camera ungară. 

* Discursul dlul deputat Dr. Stefan C. Pop. — 
f La discuţia proiectului de apropriatie de
putatul român d. Dr. Ştefan C. Pop a rostit 
armatorul discurs: 

- . On.'cameră! îmi ridic cuvântul la proiectul 
de apropriatie, pentru de a fixa în numele partidu
lui meii punctul nostru de vedere principial. 

On. cameră! Cu prilejul discuţiei parlamentare 
I tratativelor, cari au avut loc între d. ministru pre-
ledintG contele Ştefan Tisza şi comitetul national 
român am arătat motivele noastre, pentru cari nu
trim cea mai mare neîncredere fată de guvern. 
Acurrtproiectul de apropriatie ne aşază iar în fata 
cMèl de încredere şi dacă no{ nu votăm acest 
proiect, o facem aceasta, fiindcă nu avem încredere 
fată de guvern. Tot spre a fixa punctul nostru prin
cipial de. vedere şi-au ridicat cuvântul mai mulţi 
colegi deputaţi ai mei în decursul desbaterii bu-
KttiM (Zgomot). 

Preşedintele: Rog linişte! 
Df.,Ştefan C. Pop: Tocmai pentru acest cu-

rtnf h'am să reflectez Ia buget, ci voiesc numai să 
relevez acele fapte şi circumstanţe regretabile, cari 
dovedesc, că din cele 2 miliarde şi un sfert de mi-DOiuda. cari contribuie în măsură formidabilă na-
(toilaliţăiile şi mai vârtos contribuim noi Românii, 
máal foarte puţin se redă poporului nostru. Şi ce 
d sé redă, încă nu este binecuvântare pentru noi ; 
ceetce primim ca ajutor pentru scoale ori congruă, 
ista. o plătim foarte scump prin dependenta cul
turel, noastre nationale şi a reprezentanţilor şi a-
parïtorilor fireşti ai poporului nostru. Am remarcat 
sj am dovedit adeseori această afirmare. 

Cât priveşte punctele generale de vedere, marile 
Kerese ale statului, ajunge să mă provoc Ia cu-
rtrtale- rostite acum de curând de către baronul 
Nicolae-Sennyei, că anume noi facem o astfel de 
politicii economică, în urmarea căreia râurile şi a-
jele, ţari în alte state ale continentului sunt o bi-
ecuvintare, Ia noi sunt adevărată plagă. 

rTam să mă ocup mai pe larg de această che-
tflVcl Intenţionez să relev acelea cauze politice, 
halmú cărora nu pot să primesc acest proiect de 

i 1ère despre apropriatie. 

Dtla terminarea discuţiei asupra chestiei naţio-
. ült! şl până azi n'au avut loc astfel de dispoziţii 
• tapartşa guvernului, cari ar fi fost potrivite pentru 
'jwfficarêâ popoarelor. S'au ivit însă asemenea 
; BOtoeflte şt întâmplări;, jbari tocmai dimpotrivă 
;«nt foarte potrivite pentru nimicirea păcii^şi a 
[tateiînţelegeri. E lucru curios, că guvernele n'au 
Învăţat din trecut şi nu voiesc să încunjure pro-

f cestle ţnicontra nationailitătilor, ori acelea procese, 
cirera necondiţionat li se poate da acest carac
ter. 
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O voce (în centru): Au voit să ucidă pe episco
pul! - ' 

Dr. Ştefan C. Pop: N'au voit să ucidă pe ni
meni; cine vorbeş t# astfel, nu cunoaşte obiectul 
procesului. 

Dacă guvernele ar fi învăţat din trecut, multe 
răni n'ar fi poate atât de înveninate, ca acum. în
treb, ce folos a avut statul ungar din procesul me
morandului ori în timpul mai nou din procesul 
de înaltă trădare delà Zagreb şi ce folos are din 
procesul schismei delà Maramurăş ori din cel al 
Moftinenilor ce a decurs acum de curând la Săt-
mar? Eu fac obiect de discuţie aci numai partea 
politică a afacerii şi astfel nu ating partea iuridică 
nici a procesului delà Sătmar în contra moftine
nilor. Ceea aparţine strict justiţiei, să-şi facă ca
lea sa. Dar c in e priveşte lucrurile acestea mai a-
dânc, va înţelege numai decât, că a fost o mare 
greşeală politică, a pune la cale acest proces. Nici 
n'am să amintesc, că în cursul desbaterii proce
sului însuşi procurorul a trebuit să renunţe la a-
cuză faţă de mai mulţi acuzaţi, iar prin sentinţă 
judecătoria a absolvat numeroşi acuzaţi. 

Vreau numai să amintesc, că guvernul în afa
cerea acestui proces a fost foarte şovăielnic, a tot 
amânat afacerea şi cum spune însuş episcopul Mi-
klóssy, chiar el a intervenit, ca din considerare 
pentru pace şi buna înţelegere, procesul să fie si
stat. Dar guvernul n'a avut curajul să facă lucrul 
acesta, ci a lăsat curs liber procedurei. 

On. cameră! S'a zis, că procesul acesta n'a 
avut caracter politic, că n'a fost aci vorbă decât 
de-o simplă faptă punibilă, de forţă împotriva au
torităţii şi singuraticilor. Dar d. procuror, negând 
caracterul politic al procesului, a făcut într'una po
litică, şi încă cu astfel de persoane cari nu erau pe 
banca acuzaţilor, el căuta în lumea largă pe auto
rii morali şi n'a căutat greşeala, unde ea de fapt 
există, unde a indigetat-o primatele Ioan Cser-
noch în discursul său din 21 Iunie 1913. Greşeala 
s'a săvârşit prin organizarea episcopiei. 

Cei ce s'au interesat de acestea afaceri, îndeo
sebi de procesul Moftinenilor, au putut să vadă, ce 
grozav resens a pricinuit în sinul poporului ro
mânesc acest proces, dar au putut să vadă şi soli
daritatea preoţimei române. Pot să spun că per
tractarea acestui proces a agitat mai mult, decât 
mii de adunări poporale de ale noastre. 

Am spus, nu vreau să atac imperiul judecăto
resc, dar vreau să protestez aci în faţa camerei 
împotriva ziarului „Budapesti Hírlap", despre care 
se ştie, e de notorietate publică, o ciripesc chiar şi 
vrăbiile, că a fost scăpat delà peire de guvern, şi 
care ziar a scris, că ori cine ar putea să fie absol
vat, numai nu acel preot român, acela neapărat 
trebuie pedepsit, pedepsit foarte aspru. Cu un cu
vânt acest ziar a îndrăznit să agite publicul şi ju
decătoria. Protestez în contra acestui procedeu, 
pentrucă ştiu că ziarul acesta a fost salvat cu banii 
guvernului, nu din buzunarul său propriu, ci din 
acelea părăluţe, pe cari noi le plătim. (Contrazi
ceri). 

Khuen Héderváry, Ladislau Lukács, Ştefan Ti
sza şi toţi miniştrii de resort, cari au fost com
petenţi a se declara în chestia de revizuire a epis
copiei de Hajdudorogh au promis că revizia se va 
face. Şi totuş s'a întâmplat că guvernul nici până 
azi nu s'a hotărît să execute revizuirea. Din faptul 
acesta s'au născut cele mai mari neajunsuri, des
pre cari voiu avea onoarea să vorbesc în decursul 
interpelaţiei mele. 

Daţi-mi voie acum să ating o chestie delicată. 
Partidul nostru are prea puţină influinţă la dirija
rea politicei externe. Guvernul1 n'a ţinut de cuviinţă, 
ca să fie reprezentat în delegaţiuni măcar prin-
tr'un singur membru al său, acel partid, care a stat cu 
credinţă în cameră împlinindu-şi cu obiectivitate da-
torinţa sa opoziţional, ba ce e mai mult nu ni s'a 
dat vre-un singur loc nici în comisia exmisă în 
chestia noului proiect a codului civil, cu toate că 
partidul nostru are şi bărbaţi iurişti. Guvernul n'a 
reflectat la noi, n'a aflat de cuviinţă să asculte 
părerile noastre referitoare la raporturile de drept 
specifice ale poporului nostru, pe cari Ungurii nu 
le cunosc. Noi răbdăm încă în această sesiune, ca 
să fim excluşi din toate comisiile. 

On. cameră! Noi n'avem nici o ingerinţă în afa
cerile politicei externe. In delegaţiunea ungară o-
ratorii festivi ai opoziţiei, îndeosebi contele Ap-
ponyi Albert nu numai nu admite, că consolidarea 
internă ar avea vre-o influinţă asupra politicei ex
terne, că chestia românească în ori ce referinţă 
ar putea să aibă vre-o importanţă pentru politica 
externă, dar el nu sufere nici chiar aceea, ca Au
striaca - să se amestece în ori ce formă cu privire 

la chestia naţionalităţilor, ba merge mai departe 
şi-i ia în nume de rău stimatului meu coleg depu
tat George Lukács, că a putut zice, că politica de 
naţionalităţi poate influinţă relaţiile noastre cu Ro
mânia. Nu-i permis deci să spui nici aceea, că pen
tru bunele relaţii externe are o însemntăate oare
care politica bună internă. 

Trăim între împrejurări curioase. Dacă cetim 
cele întâmplate în delegaţiunea ungară şi în dele
gaţiunea austriacă, putem conclude la o adorabilă 
bunăînţelegere! Nu numai contele Apponyi Albert, 
ci chiar şi contele Ştefan Tisza protestează în con
tra afirmaţiunei, că constelaţiunile externe ar fi în 
vre-o legătură cu politica internă. 

Domnii numiţii, fireşte, uşor au putut să a-
jungă la înţelegere, dar ei nu se înţeleg cu fraţii 
Austrieci. încă astătoamnă mi-am luat voie într'un 
discurs să relevez o vorbire rostită în delegaţiunea 
austriacă şi voiu îndrăzni şi acum să amintesc cele 
petrecute în delegaţiuni, pentru ca să se evidenţie
ze cu deplină claritate, că politica aceasta este fă
ţiş opusă politicei austriace. Contele Apponyi Al
bert spune (ceteşte): Mai are o singură observare; 
nu vrea să scape prima ocaziune pentru de a ridica 
protest, că în delegaţiunea austriacă, şi încă din 
parte foarte respectabilă, cu prevenienţa, care se 
explică prin poziţia şi aprofundarea politică a băr
baţilor cari au vorbit în această direcţiune, dar to
tuş s'au dat sfaturi privitoare Ia politica de na
ţionalităţi a Ungariei. Ba ce e mai mult Apponyi 
a ridicat şi o ameninţare, că adecă ce ar face ei 
dacă noi ne-am amesteca în afacerile interne ale 
Austriei privitor la Italia? 

Nici nu întreb, ce s'ar întâmpla, dacă contele 
Albert Apponyi s'ar amesteca în afacerile interne 
ale Austriei cu referinţă la amiciţia Italiei, căci con
tele Apponyi ar putea să afle, că în Austria cea 
mult mai mare, mult mai puternică celor 300.000 
de Italieni li se ridică universitate... 

Cserny Károly: Mai mulţi de 1 milion! 
Ştefan C. Popp: deci probabil chemarea lui 

ar fi să oprească pe Austriaci ca să ridice ace 
stora universitate, căci el în sufletul său e re
voltat, că în Ungaria exclusiv din considera-
ţiuni externe s'a dat deja o ordinatiune, care 
admite, ca rugăciunile şi religiunea să o poată 
învăţa oricine în limba sa maternă. Amestecul 
său deci în afacerile austriece n'ar putea avea 
alt înţeles, decât să oprească guvernul austriac 
delà astfel de dispozitiuni, cari pot să contri
buie la liniştirea şi pacea internă a popoarelor. 

S ă vedem ce se întâmplă în delegaţiunea 
austriacă. E curios, iar trebuie să mă provoc la 
„Neue Fre ie Presse" , care a fost energic apo
strofată din partea domnului ministru preşe
dinte astătoamnă, dar care de o vreme este 
ioarte îmblânzită fată de guvern, dar totuşi re 
feritor la politica externă şi la România scrie 
tot ca mai nainte şi profesează aceleaşi vederi. 
Acest ziar constată, ceeace se poate de altfel 
constata din fapte, că referentul de externe 
marchizul Bacquehem e de aceeaşi părere cu 
Clam-Martinitz, de aceeaşi părere cu Baehren-
reiter, care acolo... 

Preşed.: Domnule deputat! Eu credeam, că 
dv. voiţi a face aşa o observare fugitivă asupra 
acestui obiect. Dupăce văd însă, că ai de gând 
să tratezi în amănunte cele întâmplate în dele
gaţiunea austriacă, trebuie să vă rog să omi-
îeţi lucrul acesta din expunerile dv. (Aprobări). 

Şt. C. Pop: Proiectul despre apropriatiune e 
o chestie de încredere. Am spus la începutul 
vorbirei mele, că noi suntem aduşi în imposibi
litate a ne spune vederile în delegaţiuni. Du^ 
pace pe noi chestia asta ne interesează foarte 
deaproape, eu am datorinta şi îndreptăţirea să 
arăt că în chestia politicei externe cele două 
delegaţiuni nu se înţeleg şi asta n'o pot face 
altfel.decât provocându-mă la exemple şi repro
ducând din discursurile rostite acolo. Drept a-
ceea, respectând pe deplin advertismentul dlui 
preşedinte, îndrăsnesc totuşi a constata, că ab
solut nu m'am abătut delà obiect. 

Delgaţiunile discută afacerile obşteşti. F ă r ă 
juxtapunerea contrastelor îmi este imposibil a 
dovedi, că în ce priveşte politica externă si R o 
mânia, delegaţiunea ungară şi cea austriacă nu 
au aceeaşi vedere, căci în delegaţiunea austria
că s'a accentuat hotărît, c ă prietenia României 
trebuie câştigată cu orice prêt. (Mişcare şi stri
găte: Cu orice p rê t ? ) 

Scuzaţi , eu înţeleg sub „orice prêt" consi
derarea acelor condiţii, cari au fost totdeauna 
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respectate din partea României. Căci vreau să 
vă aduc aminte un singur lucru: România între 
toate împrejurările a rămas credincioasă mo
narhiei. Vă reamintesc timpul anexiunei, când 
noi ne aflam sub impresia legei lui Apponyi, 
când opinia publică românească aici în patrie şi 
afară din patrie era consternată, cu toate a-
cestea România a stat neclintită lângă monar
hie. Cine vede evenimentele, va mărturisi pen
tru mine. Şi ce vedem? Azi chiar şi opoziţia 
maghiară recunoaşte, că fată de România po
litica noastră externă n'a fost aşa cum ar fi 
trebuit să fie, nu i-a sprijinit planurile aşa, cum 
ar fi trebuit şi în chestia revizuirei a susţinut 
un astfel de punct de vedere, care a fost părăsit 
de toate celelalte state. Nu eu o spun aceasta, 
au sustinut'o în delegatiunea ungară înşişi Ma
ghiarii. 

Iată, On. cameră, discursul principelui de 
iWindischgrătz. (Ceteşte) : „Cel ce în timpul din 
urmă a urmărit cu atenţiune foile româneşti, 
acela nu poate fi în dubietate asupra efectului 
dezolant, pe care l'a pricinuit direct procedura 
organelor noastre de externe". 

Tot asta a spus'o şi Ştefan Rakovszki. Iar 
în delegatiunea austriacă s'a ridicat formală a-
cuză în contra conducerii externelor şi este 
curios că în ce priveşte pe Români Clam-Mor-
tinitz şi Bacquehem sunt de aceeaşi părere, 
ceeace aminteşte şi „Neue Freie Presse" cu 
un fel de împunsături: „Das Interessanteste und 
íür den Minister Äussern Schmerzlichste a-
ber war, dass Marquis Bacquehem seine Zu
stimmung zu den Auesserungen des Grafen 
Clam-Martinitz über Rumänien zum Ausdruck 
brachte". însuş d. Bährenreiter, care este o ce
lebritate a parlamentului austriac, care a avut 
rol conducător şi care oricând poate eventual 
să ajungă iar la asemenea rol, foarte fin, dar 
totuşi cu absolută claritate i-a spus guvernului 
ungar, că trebuiesc cultivate cele mai bune ra
porturi cu România, că interese mari monarhice 
atârnă delà acestea bune raporturi, căci Un
garia să nu uite, că acel drum duce din Viena 
la Bucureşti prin Budapesta. Recunoaşte el în
suşi, că chestia naţională e o chestie internă, 
dar totuşi crede de cuviinţă a reliefa efectele 
acestei chestiuni asupra afacerilor externe. Eu 
îmi apropriez în această chestie punctul de ve
dere al Austriacilor, dar îndrăsnesc a-mi des
făşura şi vederile mele proprii. 

S ă scuzaţi, dar opinia publică românească 
nu se poate negliga. Opinia publică are putere 
în România, asta o ştie preabine ori şi cine, şi 
nu se poate tracta cu parlamentul românesc şl 
cu opinia publică românească cu aşa dispreţ, 
cum se face la noi; guvernele României între 
orice împrejurări totdeauna trebuie să tină cont 
de opinia publică. Dacă contele Apponyi Al
bert excepţionează chiar şi constatarea, că o po
litică internă mai pacinică e folositoare politi
cei externe, deoarece apropie pe Români de mo
narhie, dacă şi asta este păcat, atunci trebuie 
să constat, că opozita în delegatiunea ungară 
nu a voit pacea, nu a voit înţelegerea, ci neîn
ţelegerea. Veti zice, că şi dincolo se fac greşeli, 
iată, ziceţi, spre pildă liga. Ei, orice acţiune 
naşte reacţiune. Vă aduc aminte, domnilor, că 
Liga românească n'a existat câtă vreme n'a 
existat „Kulturegylet"-ul din Cluj. 

Această asociaţie şovină a început lupta în 
contra Românilor, profesori universitari unguri 
au exoperat ca să se disolve societatea ştiinti-
fică-socială română „Iulia" din Cluj, tot de 
acolo a început lupta şi în contra academiei de 
drepturi, de acolo s'a aruncat tăciunele discor
diei şi din asta s'a născut Liga în România, care 
niciodată nu s'a luptat cu asemenea arme. Cine 
zice, că în România pe cale artificială se nu
treşte ura împotriva Ungariei, spune un nea
devăr, căci acolo se aude numai ecoul celor ce 
se întâmplă aici. (Zgomot în centru.) Despre 
fapte necontrolabile nu mă pot declara. 

On. cameră! In cursul desbaterilor buge
tare un coleg al nostru a luat cuvântul şi fireşte 
în ce priveşte politica externă a afirmat ceeace 
afirmăm noi toti, că noi suntem credincioşi pa
triei şi tronului; noi niciodatătr n'am acuzat pe 
Maghiari, dar d. ministru preşedinte a uzat de 
acest prilej, şi fără nici un incident ori provo
care s'a năpustit asupra unui coleg deputat al 
nostru în temeiul unui moment, a cărui origine, 
o ştie şi d. ministru-preşedinte, e foarte proble
matică. 

On. cameră! In cursul tratativelor cu d. mi
nistru preşedinte, a recunoscut-o el însuşi, noi 
în toate privinţele am dovedit cea mai perfectă 
loialitate. Cred că putem acum să mărturisim 
asta. iNoi am luptat cu armele cele mai loiale. 
Am fost foarte surprinşi, că contele Ştefan Ti
sza a luat cuvântul şi a voit să blameze convin
gerile politice ale colegului nostru. Am fost 
surprinşi mai ales, fiindcă Alexandru Vaida a 
făcut şi alte daţi declaraţiunile de acum. înţe
leg atacul d-lui ministru-preşedinte câtă vreme 
îi lipsesc informatiunile. Dar dupăce s'a deslu
şit şi s'a învederat ce mahinatiuni s'au întâm
plat, regret foarte mult, că perseverează lângă 
punctul său de vedere şi din acest motiv, ca prin 
ziare, astfel declarăm şi aci, că noi în privinţa 
aceasta ne identificăm cu colegul nostru şi re
gretăm adânc, că d. ministru-preşedinte s'a lă
sat răpit şi s'a luptat cu astfel de mijloace, pe 
cari nu le-am fi putut presupune la dânsul. 

Pentrucă, mă rog de iertare, eu sunt în casa 
aceasta, un agent provocator întotdeauna îmi 
poate trimite o scrisoare şi acea scrisoare ori
când se poate sechestra; însă protestez şl 
protestează onoarea publică să făurească ci
neva vre-odată din aceasta armă împotriva oa
menilor cinstiţi, cari întotdeauna şi-au dat pe 
fată convingerea politică. Pot să-1 asigur pe sti
matul domn prim-ministru, că la noi deocam
dată nu se pot prinde rusofili, nici chiar când 
se operează cu ajutorul Duliskovicsilor. Deoa
rece e foarte natural, că dacă un Duliskovics 
se duce la contele Bobrinsky şi eventual îi minte: 
uite domnule, Vaida ăsta e unul dintre cei mai 
mari rusofili, fii bun dă-mi o scrisoare de reco-
mandatie cătră el şi atunci Bobrinsky i-ar da câ
teva şire de recomandaţie — zic, e foarte na
tural că din aceasta nu se poate face armă îm
potriva noastră, ba cred că nu e demn şi nici 
nu e compatibil cu demnitatea mare a domnu
lui prim-ministru. 

Onor. cameră! Voi enumera toate momen
tele, cari au intervenit delà desbaterile din urmă, 
ca să arăt cât de mult au înrăutăţit situaţia chiar 
dispoziţiile guvernului. 

Printre cele mai noui mijloace de luptă pri
mul loc îl ocupă arondarea circumscripţiilor 
electorale. Aceasta va fi într'adevăr o operă 
monumentală, la care deja am şi primit invi
taţii să ne abonăm. Când harta va vedea lumina 
tiparului, Europa la vederea ei îşi va spune cu
vântul, cât de splendid a aranjat domnul mini
stru preşedinte cu ministrul său de interne cir
cumscripţiile electorale. 

Nu vreau să vorbesc pro domo, dar am 
drept să vorbesc la acest obiect. La alegerile 
din urmă, de fapt, în toată Ungaria numai o 
singură circumscripţie a învins coruptiunea, res
pective coruptiunea numai în o singură circum
scripţie nu a luat lupta — şi aceasta a fost 
circumscripţia Siriei. Va să zică în lungul şl 
tatul Ungariei, unde locuiesc circa 3,400.000 de 
Români, singură circumscripţia Siriei a îndrăz
nit să trimită în parlament un deputat cât se 
poate de paşnic. (Ilaritate.) 

Iar dl prim-ministru şi dl ministru de interne 
au avut de grijă să desmembreze în primul rând 
această circumscripţie şi încă aşa, ca nici un 
pământean să nu mai afle vreodată din cari părţi 
a fost compusă mai înainte această circumscrip
ţie. Din cele 22 comune au rupt 17 comune ro

mâneşti, în schimb aü încorporat la această 
circumscripţie comune maghiare şi germane, ca 
să fie asigurat pentru toate timpurile, că aci Ro
mânii să nu fie în majoritate. 

La timpul său voi căuta să vă arăt harta 
comitatului Caraş-Severin pentru ca să ilustrez 
că votizarea astfel descentralizată mer
ge cu mult mai greu şi e cu mult 
mai costisitoare, de cum a fost mai îna
inte prin centralizare. Acum doar atât mai amin
tesc, că circumscripţia venerabilului nostru pre
şedinte aşa i-a amplificat-o dl prim-ministru 
şi dl ministru de interne, încât se extinde delà 
hotarul corn. Cojocna până la hotarul com. Săt
mar; o astfel de circumscripţie, despre care 
preşedintele nostru poate spune pe drept, d 
cea mai mare circumscripţie din tară e a lui. 
(Ilaritate şi întrerupere la dreapta: Va fi şi în
crederea mai mare!) 

Am auzit şi de arondarea din corn. Sălagi, 
despre care însă cu mai multă competintă 
putea vorbi numai dupăce voi vedea harta. 

Onor. cameră! Câte de toate nu am gândit, 
pentrucă ne delectarăm, până la sfârşit la des
baterea legii electorale, nu mai puţin şi la stato-
rirea circumscripţiilor — totuşi nu am crezut 
că d. prim ministru va proceda nu cu bună
voinţă, însă atât de vătămător la noua împăr
ţire. Căci pe lângă aceea că a suprimat cir
cumscripţii întregi, atât de evident îşi face de 
râs planul înaintea lumii, încât noi nici nu mai 
trebuie să agităm, nu trebuie să calomniem Un 
garia Înaintea străinătăţii, ajunge să arătăm 
hărţile şi numele comunelor conglomerate d 
d. ministru de interne. 

Am avut îndrăzneala să spun că în cuvân 
tarea mea voi aminti exclusiv momente noui, 
cari au intervenit de pe Ia 20, respective delà 
sfârşitul lui Martie. Cred că pomelnicul aces
tora — cum se zice româneşte — e aşa de lung, 
încât înaintea tuturora va părea motivat când 
declar, că nu primesc proiectul legii de apro-
priaţie. 

Contele Ştefan Tisza a răspuns imediat 
deputatului nostru. Nu vrea să discute acum 
politica externă a monarhiei, va face aceasta 
în delegaţiuni. Reflectează numai la afirmaţia 
dlui Dr. Şt. C. Pop că ar exista neînţelegeri 
cu privire la politica externă între delegatiu
nea ungară şi cea austriacă. Dânsul crede că 
acestea neînţelegeri nu există. In majoritatea 
lor delegatiunea ungară şi austriacă aprobă 
politica externă a monarhiei. 

D. deputat Pop vorbeşte de loialitatea, 
pe care comitetul naţional a dovedit'o la tra
tativele cu dânsul. „Eu" — zice contele Ti
sza — „am vorbit numai de loialitatea dom
nilor, cu cari am pertractat direct. Cu ceilalţi 
n'am vorbit şi constatările mele cu loialitatea 
nici nu se refer la aceia." 

îşi susţine şi acum punctul de vedere în 
chestia Vaida. Regretă că comitetul naţional 
se identifică cu dânsul. Spune că n'a inten
ţionat nici o nedreptate faţă de Români la 
arondarea circumscripţiilor electorale. Relç-
vează faptul cu ordinaţiunile ministeriale re
feritoare la limba de catihizaţie, la propune
rea limbei româneşti în şcoalele poporale de 
stat. El crede că o mare parte a Românilor 
ar aproba pe faţă politica guvernului, dar 
stau în faţa unui adevărat terorism. Amenin
ţă cu asprimea legilor pe agitatorii români. 

In cursul acestui discurs contele Ştefan 
Tisza s'a raportat din nou şi la tratativele 
dintre dânsul şi comitetul naţional şi a făcut 
declaraţii de extremă gravitate. A zis urmă
toarele: „Eu ştiu prea bine, ce încercări s'en 

M A R F A N O A S T R Ă Î N T R E C E R E N Ü M S L E N O S T R U ! 

M o d a d e z i : 
Crepp, Cotele, Whlpeord, 

Ţesători . 

Deoarece ne străduim să oferim onor. muşterii numai cele mai bune calităţi de stofe p. haine, costume şi 
bluse în cele ma< noui culori şi ţesături pentru preţuri solide. — Avem în depozit: Stofe dé haina, deco
raţ i i , mătăsuri, dantele, activité , paraplee, albltori, ciorapi. (A 1957) 

Magzimil de modă A N D R E E si W A C H N E R , Sibiiu, Clsnădiei. 
asse). 



h ventru eşuarea tratativelor din partea 
BIOT, cari rí au fost dispuşi să sacrifice di-
mea extrem naţionalistă." 
j Asupra acestor cuvinte ale dlui ministru-

idinte vom reveni. Ele sunt de mare gra
din punctul de vedere al vieţii noa-

sinterne de partid. 

Tot ieri la sfârşitul şedinţei şi-a rostit d. 
şutat Dr. Şt. C. Pop şi interpelaţia în che-
» episcopiei de Hajdudorog. 
Interpelaţia o dăm în numărul nostru de 
I 

ii »Biroul centralii. 
lini se vor î n t o c m i l i s t e l e ? 

|tliie nu p o a t e fi a l e g ă t o r ? 

! acesta în luna Iunie, iar în anii viitori 
há târziu până prin 15 Martie, comisiile pen-
ţMocmirea listelor (összeíró küldöttség) îşi 
fwepe lucrările. Pentru fiecare cerc de vo-
m\a trimite una sau două astfel de comisii 

comisiei centrale (központi választ
ok) ie care în fiecare comitat este câte una. 
Iri, la comisiile pentru liste, trebuie să aveţi 
lté mare grifă! 
iMevtat că aceste comisii trebuie să bage 
blide fiecine are drept de vot, fără să-l mat 
pe pe el, dar nu vă lăsaţi în grija comisiei! 

numai darea o află din protocoalele 
Mirebuie să i le pună la îndemână primăria, 

iar nu e datoare să umble să afle, de 
ie cutare? ştie el scrie şt ceti? fost-a el 

ii ani în slujbă? fost-a el căprar la miliţie? 
kttiare laolaltă cu părinţii? etc. etc. Comi-

1 astea nu le cearcă de capul ei, ba se 
si iacă nici Dvoastră nu le veţi cerca. 

\h\i lăsaţi dar în grija comisiei, ca după le-
pa veche. Atunci era alta. Atunci nu mai 
fesă dovedeşti fel de fel de bazaconii, cum 

după legea asta „nouă". Acuma s'au 
át o mulţime de soiuri de alegători, anu-

h să le ia voia la oameni să umble după 
m ce II se cuvine. 
meii dar în faţa comisiei, mai ales aceia 
P íácut acum examen, şi arătaţi toate do

tele, după cum aţi cetit în sfaturile de 
iaci, şi Pretindeţt să vă ta în listă! Că aţi 
mm examen, sau că aveţi certificat de 
im 6 sau 4, comisia nici nu are de unde o 
linca nu-i dovediţi. 
mi anumită, când va ieşi comisia pe sate, 
piu se dea de ştire, cu toba, sau prin pu-

S tipărite, înainte de ieşire cu 8 zile! Dacă 
aşa, aveţi drept de recurs, cet rămaşi 

Istă, din pricina asta. 
I moi cu seamă ce trebuie să ştiţi, cei ce 
mentati la comisie: 

1. Cine a întârziat delà examen în 
I lata pretorelui Încă tot mai poate face 
turnen, acuma în fata comisiei pentru 

Iîntocmirea listelor!! 
r acuma în adevăr e ceasul cel din urmă! 
W de seamă, că în faţa acestei comisii 
! să aveţi la îndemână toate dovezile, în 
I cirora vă scrie în listă. Nu mat e ca 
isia permanentă, unde nu te întrebau de 

u, decât că ştiţi scrie şt ceti? Aci te în-
t iacă ai fost căprar, sau dacă slujeşti de 
im,etc„ şi-ţi cere numai decât dovezile! 
L Comisia trebuie să ştie şi româneşte. 

i cine poate fi de faţă. 
i ûarea se dovedeşte cu protocoalele co

te, dar e bine ca flecare să aibă cu sine 

cărticica de dare. Poate că în protocoale e scri
să mai puţină dare! 

5. Pc cine se vede că e bătrân, de pl. e că
runt şi gârbovit, nu trebuie să mai dovedească 
că a trecut de 30 de ani (§ 48). Vârsta se poate 
dovedi de altfel nu numai cu carte de botez, ci 
şi cu carte de cununie, cu „Militerpass", cu paşa
port, cu cartea de slujit, şi cu alte documente 
(§ 48). 

V. Muncitorii delà fabrici, dovedesc cu cer
tificat delà directorul fabricei, anii lor de slujbă. 
Muncitorii din prăvălii, sau delà moşit cu certi
ficat delà stăpânul lor. Cel ce nu vrea să dea 
astfel de certificat, se pedepseşte aspru. (§ 53). 
Se primeşte şi cartea de slujbă, ca dovadă! 

8. Fiecare să se înfăţişeze înaintea acelei 
comisii, unde are locuinţă, chiar şi dacă plăteşte 
darea in altă parte. 

9. Dacă cineva şi-a pierdut numai vremelnic 
dreptul de alegător, dar până la sfârşitul anu
lui iarăşi Var căpăta, trebuie să fie luat în listă. 
De pildă cineva a fost judecat, dar în anul când 
se fac listele i se împlinesc, — după încheierea 
listelor; se zicem prin Decemvrie — 5 ani delà 
împlinirea pedepsei. 

Comisia centrală şi recursul. 
Listele făcute pe sate, se trimit la comitat, 

la aşa numita comisie centrală. In faţa acestei 
comisii rugările se pot băga numai ungureşte, 
aşa dar nu le faceţi româneşte, nu cumva să în
târziaţi din pricina asta. 

Cine n'a fost luat în listă din partea comisiei 
de conscripţie, poate băga rugare la comisia cen
trală, ca să fie luat pe urmă în listă. La rugarea 
asta trebuie să alături toate documentele! După 
ce se hotăreşte asupra acestor rugări, comisia 
centrală face o listă provizorie (care se mai 
poate întregi) şi lista asta o trimite fiecărei 
comune mari, iar pentru comunele mici, fiecă
rui cerc notarial, spre vederea tuturora. 

începând cu anul viitor, listele provizorii vor 
rămânea spre vederea tuturora din 16 Maiu până 
în 16 funie! 

Vremea asta trebuie să se dea de ştire cu 
toba, sau cu tipărituri lipite prin sat, şi scrise ro
mâneşte. 

In vremea asta ori cine poate merge să caute 
la primărie dacă e pus în listă sau nu, şi dacă 
nu e pus, negreşit să facă recurs (felszólalás). 
Recursul trebuie făcut ungureşte, cam aşa: 

Tekintetes községi Elöljáróság! 

Alulirott községi lakos nem vétettem fel 
az országgyűlési választok névjegyzékébe, habár vá
lasztói jogosultságom van, azon az alapon, hogy • , , 

Ennek igazolása végett csatolom hiteles okirataimat, 
és pedig . . i . , , , » . . 
Kérem ezek folytán, méltóztassék felszólalásomat a tek. 
Központi Választmányhoz felterjeszteni, hol is azt ké
rem, miként a választók névjegyzékébe engem is fel
venni, és erről okmányaim visszaadása mellett értesí
teni, méltóztassék. 

Kelt 
Előttünk mint tanuk: 

Recursul acesta se bagă la acea antistie co
munală, unde se păstrează lista cu pricina. An-
tistia trebuie să dea revers (adeverinţă) că a 
primit recursul. 

Temenul din urmă pentru înaintarea re
cursului este 30 Maiu şt recurs cu vorba nu 
se poate face. Termenul se începe cu ziua 
de 16 Maiu. 
Dacă cineva de fapt nu a avut drept de vot, 

dar l'a câştigat până la 30 Maiu, acesta aseme
nea poate face recurs. Cineva de pildă îşi des
chide prăvălie în vremea asta. • 

Răspunsul la recurs, comisia centrală îl dă 
tot în scris, şi cine nu e mulţumit cu felul cum i 
s'a răspuns, poate face, în termen de 15 zile, 

jalbă la judecătoria administrativă. Forma e tot 
aşa, numai numirile se schimbă. Intitularea e: 
„Nagyméltóságú m. kir. Közigazgatási BÍró

ság!" Actului i se zice „Panasz". Se înaintează 
la comisia centrală. 

Până la 31 Decemvrie se fac listele definitive 
(statornice) şi se trimit: 2 exemplare la comitat, 
1 exemplar la ministrul de interne, 1 exemplar 
la notarul public, iar comunele capătă numai a-
cea parte a listei, care priveşte pe locuitorii lor. 

Pe lângă o taxă mică, ori cine poate cere a-
deverinţă despre luarea lui în listă. Mai ieftin se 
capătă delà comitat. Plângerile trebuie făcute la 
judecătoria administrativă. 

Cine nu poate fi alegător? 
înşirăm act, numai piedecile cari privesc pe 

plugarii şi pe meseriaşii noştri. 
1. Ostaşii, jandarmii şi poliţiştii (poliţaii) o-

răşeneşti şi comunali! Ostaşii nici atunci nu pot 
vota, când sunt chemaţi numai pe vreme mai 
scurtă la manevre, (nu din ziua chemării, ci din 
ziua intrării în slujbă!) dar în listă pot fi luaţi. 
Aşadar dacă cineva tocmai pe vremea când se 
întocmesc listele ar fl la manevre, tot trebuie să 
fie luat în listă, iar dacă l'au lăsat din listă, să 
facă recurs. . 

2. Nu poate fi luat în listă, cine e sub tutelă, 
(cine are tutor) cine e nebun, cine a bancrotat 
(f alimentat). 

3. Nici acela care trăieşte din mila satului, 
sau a bisericii, sau a vre-unui alt aşezământ (§ 
14. Cetiţi sfaturile de mai la vale!) 

4. Timp de un an, după împlinirea pedepsei 
cel Pedepsit cu 5 cor. pentru beţie. 

5. Cel arestat şi cel pedepsit de lege (na 
de pretură!) cu închisoare pentru delict sau cri
mă, cât timp nu şi-a împlinit pedeapsa. Cut i 
s'a iertat împlinirea pedepsei (pedeapsa sus
pendată) nu îşi pierde dreptul de vot. 

6. Timp de 5 ani delà împlinire, acel pedepsit 
cu închisoare, pentru fărădelegi izvorîte din 
poftă de câştig, (furtul, uzura, frauda, delapida
rea, gazda de hoţ), sau pentru agitaţie în contra 
statului. 

7. Cine nu e cetăţean, sau pe cine Va despo
iat legea de dreptul de vot. 

8. Cine, sau a cui nevastă, ţine casă publică. 
Ori cine are drept să controleze listele pro

vizorii, când ele sunt puse spre vedere publică, 
şi dacă ia seama, că a fost luat în listă cutare 
unealtă a pretorelui, împotriva opreliştel legii, 
are drePt să facă recurs (észrevétel) la comisia 
centrală, după forma arătată (§ 59). Pentru bu
nii Români aceasta nu e numai un drept, ci şi o 
datorinţă. Aveţi grijă deci fiecare, să nu ajungă 
în listă nevrednici. Veghiati, şi scoateţi din 

listă pe duşmanii partidului nostru! 
RĂSPUNSURI. 

Dl A. P., protopop, Reghin. Da, ştim şi noi, că am 
întârziat mitei cu sfaturile, -dar secretarului partidului 
nostru i-a fost peste putinţă să-şi ocupe postul înainte 
de 10, al lunei. De tot, încă nu am întârziat. Examenele, 
după cum ştiţi, se pot face şi în fata comisiei de con
scripţie. Sperăm să fie ide folos ,sfaturile, po atunci, şi 
pe anii viitori. Am aflat cu bucurie delà d-voastră, că 
în cercul Keghinului s'au supus la examen anai multe 
sute de Bomâni, şi înerestăm 'la răvaş pe protopreto-
Tole KÖrössy, care a făcut examenele după perdea. Vă 
rugăm isă ne comunicaţi totdeauna observaţiile d-voa
stră, şi Vă multămim, veseli de faptul ice ne icaniu-
nicati, 'despre informaţiile noastre. 

O. B. plugar în G. — Şi nepotul, care trăcş'e în ave
rea unchiului săii, are drept do vot, dacă e trecut de 
30 de ani, şi dacă unchiul său are drept d; vot. Darea 
nepotului nu se cearcă! El nu are decât .să ùo'/odoasea, 
că trăeşte în averea $i în «aşa unchiului sin. Peste 
tot, orice neam al bărbatului sau al nevestei, se poate 
folosi de dreptul acesta!! 

D. N. T., preot, Bazna. — „Illetőségi t ' /^ayitvány" 
nu trebuie la examenul în fata comisiei permanente! 
Nici vârsta nu trebuie dovedită, resp. numai atunci 
trebuie dovedită vârsta de 24 de ani, dacă cineva pare 
la vedere tânăr de tot, (§ 4 8 legiea electorală). 

(propi8e) pentru examene, dic
tando şi caligrafie. Suta bucăţi 
Cor. 1 4 0 plus porto postai. 

Aviz şcolar - Iskolai éifesiíő 
legat à 30 fil. bucata. 

De vânzare la: Librăria „Concordia", Arad, Deák-Ferencz 20. 
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§-ul citat losă spune apriat, că dovedirea se poate faco 
cu orice document — carte de militar, paşaport, carte 
de serviciu, carte de cununie, etc. — nu numai cu ex
tras matricular. („kere.sztlevél"-ul amintit de d-v.). 
La înştiinţare, nu trebuie alăturate documentele! Pre-
torele care le cere, săvârşeşte un abuz, şi n'aveti de
cât să-d arătaţi la vicecomito. Documentele amintite 
nu sunt scutite de timbru. Legea nu lămureşte chestia. 
Gratuit e numai examenul îşi scutit de timbru e numai 
certificatul dat de comisia permanentă. 

învăţător în B . — In broşura poporală ce va apărea 
în biblioteca partidului, vett găsi lămuriri asupra iedului 
cum trebuie date copiile de certificate, de pe anuarele 
tipărite, «au când în registre lipseşte un dat oarecare. 

I. Gr. Galşa. — Meseriaşii independenţi ou IV clase 
primare nu trebuie să plătească dare do loc, adecă nu 
se caută darea, dacă an statornic o ealfă. Daică n-au, 
li se cere dare directă, sau 10 cor. dintr'o specie (de 
pildă dare de venit, numai) sau 20 de cor. din mai multe 
specii (de pildă dare de venit şi de chirie, etc. împreu
nă). In broşura anunţată veti igăsi amănuntele. In ade
văr nu putem şti unde a bătut gândul legiuitorilor, 
cu limita de vârstă Ia 24 de ani, când dreptul de vot 
numai ou 30 de ani îl dă. Poate vreau să aibă datele 
statistice despre anii viitori, să iştie cum «ă modifice 
legea după trebuinţele lor .particulare! 

Budapesta, 16 Mal. Astăzi s'a trimis tuturor comi
tatelor o nouă ordonanţă a ministrului de interne, tn 
cure se dă poruncă comisiilor permanente, ca să nu ceară 
delà cel înştiinţat! la examene, nici dovedirea vârstei 
nici dovedirea că sunt cetăţeni. Totodată scuteşte de 
timbre $1 de competlnţe toate certificatele necesare 
pentru Înscrierea tn lista alegătorilor. (Biroul central 
al partidului nostru, va da mâne tn traducere, ordonanţa 
întreagă). '• i , • 1 

Ştirile zilei. 
Ş e d i n ţ ă c a m e r e ! . 

Budapesta. — La ordinea de zi a şedinţei de 
azi a camerei ungare a fost pus proiectul mini
strului de interne privitor la împărţirea parţială 
a cercurilor electorale. După discursul lung al 
raportorului Ioan Rakovszky, care recomandă 
proiectul spre primire a luat cuvântul d. Dr. 
Ştefan C. Pop, care întreabă guvernul, că ce 
scop urmăreşte prezentând camerii această or-
dinatiune a ministrului de interne. Se doreşte 
poate ca camera să ia această ordinaţiune nu
mai la cunoştinţă, sau se pot face încă şi mo
dificări. Oratorul conclude din discursul de ieri 
al primului ministru, că da, se pot face şi mo
dificări şi astfel îşi va face obiectiunile sale. 
(Discursul dlui Dr. Ştefan C. Pop îl vom da 
mâne). 

Ministrul de interne Ioan Sándor spune că 
prin ordinatiunea aceasta se are în vedere ca 
guvernul să nu poată lua dreptul, ce l'a dat o-
dată. Ar dori ca opoziţia să fie de fată, ca să-şi 
facă obiectiunile, ce le accentuiază în presă pri
vitor la acest proiect — căci guvernul le-ar fi 
dat atunci răspuns. Nu e adevărat că guvernul 
a surprins camera cu acest proiect, deoarece 
comisia administrativă îl discută de săptămâni 
de zile. 

Răspunzându-i dlui Dr. Ştefan C. Pop, mini
strul spune că nu-i adevărat, că Românii ar fi 
fost maşter trataţi la împărţirea cercurilor elec
torale. Românii au majoritate in 27 de cercuri 
şi dacă stările se vor îmbunătăţi ei vor putea 
avea majoritate în 50 de cercuri. Ministrul în
cearcă apoi punct de punct să combată obiec
tiunile dlui Dr. Ştefan C. Pop. Cercurile româ
neşti se extind pe un teritor mai mare fiind 
comunele româneşti foarte răsletite. Ii pare rău 
că nu-1 poate convinge pe d. Dr. Ştefan C. 
Pop. 

Camera ia după aceasta la cunoştinţă pro
iectul ministrului. 

Raportorii prezentând trei proiecte de o im
portantă mai mică, camera se amână autorizând 
prezidenţia să convoace şedinţa cea mai apro
piată după buna sa chibzuială. 

Şedinţa subcomisiei ungare pentru 
afacerile Bosniei şl Hertegovinel. 

Budapesta. — In şedinţa subcomisiei ungare 
pentru afacerile Bosniei şi Herţegovinei, dele
gatul Nikolits Wladimir a stăruit pt. rezolvirea che
stia de limbă în Bosnia. (Ministrul comun de 
finanţe Bilinsky a dat apoi lămuriri în legătură cu 
diferitele întrebări ce i s'au adresat. Ministrul a 
promis atât rezolvirea chestiei de limbă cât şi 
a chestiei cmeţilor. A accentuat apoi că vede cu 
bucurie o validitare a industriei maghiare în 
Bosnia, dar pe cale administrativă impunerea e 
împreunată cu prea multe dificultăţi. 

Poincaré îl va vizita pe M. Sa 
Francise Iosif. 

Paris. — „Qil Blas" anunţă din sursă bine-
informată, că preşedintele Franţei, d. Poincaré, 
îndată ce M. Sa monarhul Francise Iosif va fi 
deplin însănătoşat, va călători la Viena, pentru 
ca să-1 viziteze pe monarhul austro-ungar 

Revoluţie în Albania. 
Brindisi. — Principele Udine sosind ştirea 

că în Albania ar fi isbucnit revoluţie, a plecat 
cu 9 torpiloare sub conducerea lui la Qiovanl 
di San Medua. 

Ministrul Balogh n'are de gând să 
revideze noua lege de presă. 

Budapesta. — Ministrul de justiţie Balogh 
întrebat azi pe culoarele camerii privitor la şti
rea lansată de presă despre revizuirea nouei 
legi de presă, ministru a declarat, că ştirea nu e 
adevărată şi nici prin gând nu-i trece să re
videze legea de presă. 

Şedinţa camerii magnaţilor. 
Budapesta. — Camera magnaţilor a fost 

convocată la o şedinţă pe 22 Mai. când va lua 
în desbatere toate proiectele mai recent votate 
in camera deputaţilor. 

O dorinţă a funcţionarilor de stat 
şi comltatenşi. 

Budapesta. — In legătură cu statificarea 
administraţiei, o delegaţie a funcţionarilor de 
stat şi comitatenşi s'au prezentat azi la mini
strul de interne Sándor Iános, rugându-1 ca pe 
cale legislativă să se asigure pentru funcţionari 
<> manifestare liberă a convingerilor lor poli
tice. 

Ministrul a promis că după ce se va înfăptui 
statificarea administraţiei, se va rezolvi şi a-
ceastă chestie. 

Distrugerea oraşului Tampico. 
New-York. — Oraşul Tampico a fost total 

distrus. Partea rămasă neatinsă de gloanţele 
tunurilor insurgenţilor, a devastat'o total focul. 
După declarţiile lui Qonzales comandantul in
surgenţilor cari au ajuns stăpâni pe Tampico, 
trupele lui Huerta au avut 280 morţi şi 600 ră
niţi, iar insurgenţii 34 morţi şi 128 răniţi. Dintre 
supuşii statelor străine n'a fost omorît nici unul. 

După ştirile sosite din Texas în lupta delà 
Tampico ar fi căzut 300 de oameni. Qonzales a 
promis supuşilor statelor străine că garantează 
pentru viaţa lor deci să nu aibă, nici o teamă 
şi să se reîntoarcă în oraş. 

Manevre mari In Bosnia. 
Viena. — In anul acesta vor avea loc ma

nevre în stil mare în Bosnia în zilele de 24 şi 
27 Iunie, sub conducerea moştenitorului de tron 
arhiducele Francise Ferdinand. 

M O D E S T I I R U G A R E 

' aar« m vă costa nid • a l i f i i dar f 
Aaahistrafjai noastre fi natu 8 ét | 

AdauntatraJJa wwkà g 
r-Mfí pătaţi ceice járgataw aj ea- J 

dia artlcoiak 
toata noaitri, si amintească 
a catH-o în darul acesta. 

pucát I? ea» 5 
annatafc hi • 
scă ca Bra ia i 

j 

IN FORMAŢI UN 
Arad, 15 Maiul 

Mersul vremii. Institutul meteorolom 
nuntă: schimbarea temperaturei, în unele k 
ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme rece. 
Temperatura la amiazi a fost: 14.7 C, 
Serbărei naţionale delà 10 Mai — dupé a 

ni se comunică din Bucureşti — i se va da a 
acesta o deosebită însemnătate. Parada mii 
şi defilarea trupelor care de obiceiu se )k 
pe bulevardul Academiei în faţa statueilti 
hai Viteazul, anul acesta se va face pe \ 
Riseleff între piaţa Victoriei şi rondul I. 

Primăria capitalei va începe, în cursul s 
tămânei acesteia chiar, construirea pavilimi 
şi tribunelor necesare. 

In amintirea preotului H. Balamace, Zi 
acestea s'a ţinut în Bucureşti adunarea p 
rală a societăţii de cultură „Macedo-Rotéí 
sub preşedinţia dlui Dr. Leonte. S'a luat 1 
rea să se ridice un bust preotului Balamace,!Ï 
tima masacrelor delà Coriţa. 

M. S. regele Carol a conferit A. S. R. p 
ţesei Maria „Bene Merenti" cl. I, pentru i 
rite literare şi artistice. 

Zidirea bisericei româneşti din Ierusalim. 
se anunţă din Bucureşti: I. P. S. mitropolii 
primat a primit delà comisiunea trimisă iu 
rând la Ierusalim, următoarea telegramă: 

„Sinodul patriarhal a aprobat zidirea 
ricii române în Ierusalim". 

(ss) Arhimandrit Dionisie, Dragomir'Dai 
trescu, Burada şi Lupu. 

Catastrofa din Sicilla. „Qiornale d'Iial 
scrie: In drum spre Linera corespondenţii 
stru a întâlnit un convoi de refugiaţi din ,reg 
nea bântuită de cutremur. In fruntea convs 
pe o targa era o femee grav rănită; pe urai 
venea soţul cu capul bandajat şi purtând 
spate un copil cu picioarele sdrobite. 0 j 
mee care făcea parte din acest jalnic ea 
plângea trei copii morţi. Cutremurul care ai 
cerat atâtea vieţi şi a semănat atâta nenoroá 
a durat numai câteva secunde, dar a fost 
cient ca să distrugă sate şi oraşe din temeli 

La Rantaso, sat sub poalele Etnei cutrea 
rul s'a repetat aseară din nou şi pe sub pani 
s'au auzit timp de câteva minute bubuituri p 
lungite cari au umplut populaţia de groază» 
făcut-o să alerge pe câmp. La Arcireale 
mântui a crepat până la mari adâncimi, Spi 
lurile sunt supraîncărcate cu răniţi şi victlra 
cutremurului. 

Starea şcoalelor din arhidieceza gr. cat 
lim în „Unirea": Din raportul inspectorului 
lastic arhidiecezan, făcut pe a. 1912/13 dej 
şcolii din arhidieceza gr. cat. de Alba-It 
Făgăraş, se constată, că în anul scolastic 1 
13 au funcţionat 391 şcoli; n'au funcţionat! 
din lipsa de învăţători, iar 36 şcoli au fostq 
mune cu gr. or. La olaltă sunt 460 şcoli. 

Edificiile şcolare sunt aproape toate coiţ 
punzătoare legii. 

Salarile învăţătorilor s'au urcat la • 
cor., din cari bisericele au contribuit cu 283fl 
iar statul cu 203,036 cor. 

Spor mai puţin se face în ştiinţele exaclt 
cu deosebire pomologia este cu totul 
recvizitele şcolare la multe şcoli nu sunt ii 
buinţate şi stau sub vechiul strat de] 
drept că rar se întâmplă, ca în despărţămâi 
V şi mai vârtos VI se ajungă mai mulţi i 
decât 1 sau 2, ceeace e cât se poate de rte 
tabil! 

La acest raport „Foaia Scolastică" ca otţ 
de specialitate în chestiunile şcolare, face 
mătoarele observări : „Evident acest raportj 
roate fi preamăgulitor. Spatul nu ne pej 
ca în cadrul acestor informaţiuni să cerc) 
motivele, ce împiedecă mersul progresiv 1 
ducaţiunii şi instrucţiunii în şcoala noastrăa 
fesională, dar precum se vede chiar şi dini 
raport, foarte mult de dorit. S'a cerut de d 
mărate ori înfiinţarea unui post de reviţuaj 
Iar înzestarat cu atribuţiunile inspectorii f 
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până acum nu s'a făcut nimic, Sar 
Ices'a făcut şi se face în şcolile greco-
Ia fost şi este mai mult pro forma." 

urarea zilei de 3 15 Mai în Viena. 
lia Jună" va ţinea în 3/16 Mai a. c. la 

||seara în otelul „Riedhof" (VIII Schlös-
! 14) un festival pentru comemorarea 
tf'iMai cu următorul program: 

it de deschidere de J . Nandriş, 2. 
Hi 1848 de Octavian Deac, 3. Simeon 
i şi Din „Cântarea României" de Al. 
tite de Al. Isăceanu, 4. Domnita Maria 

Ude casă, episod din vremea lui Ştefan 
t cetit de autorul Const. Ion Creangă, 

fiossinnBarbier von Sevilla, b) Verdi-
I,Credo, c) Cântece nationale cântate de 

ICostescu, 6. Orchestra improvisată şi 
(ijiomânia Jună", 7. Tertet la mandolină. 

I dlui A. D. Xenopol. Se telgrafiază din 
\i marele istoric român d. A. D. Xenopol, 
[«corespondent al Instituitului, ţinând o con-
Jasupra diferitelor rasse ale globului, şi mai 
spre rassa latină, a vorbit despre poporul 

la,care face parte din această rassă şi a po-
m̂ferintele îndurate de acest popor în cursul 
j sale. A amintit în termnel mişcători, că 
a datorează Franţei, şi în deosebi lui Napo-
e a se fi putut constitui ca naţiune, 
şedinţele societăţii foştilor elevi ai şcoalei 
! politice unde d. Xenopol a ţinut confe-

amulţumit dlui Xenopol pentru cuvintele sale 
teatre Franţa, în urmă a adus elogii poll-
nâneşti, a cărei înţelepciune s'a manifestat 
ud încă în conflictul balcanic. 

I&ncursul sportiv din Orăştie. Primim ur-
I apel : Comitetul „Clubului sportiv ar-
' conform hotărârei luată la 12 Mai n. a. 
inta de organizaţie a concursului spor-
: va ţinea la Orăştie, roagă pe toţi ca-

iericei, bărbaţi fruntaşi ai vieţii publice, 
îitele de credit şi economii româneşti din 
, Ia cari s'au adresat cu apeluri, să bine-
, până în 13 Mai n. a. c. a retrimite de-

alăturate apelurilor. La caz contrar 
derăm ca şi când ar fi primit rolurile 

&e pentru cari au fost rugaţi, 
lelăm la toţi înţelegătorii şi iubitorii de 
I să doneze obiecte potrivite pentru pre-
I forţelor distinse. Obiectele se trimit pe 
i clubului în Cluj (Kolozsvár, str. Király 
I iar acei, cari binevoiesc a dona o su-
I bani, cât de mică, să o trimită cu indi-
I destinatiunei la institutul de credit şi e-
nii .Economul" Cluj. — Comitetul .Clubu-

ardelean." 

|ilrgul de primăvară in comuna Selişte se 
lin ordinea următoare: Joi în 11 Iunie n. 
Ide ôi şi porci, iar Vineri şi Sâmbătă în 12 
I Iunie târg de vite cernute şi cai ; Luni 

ft 15 Iunie târg de mărfuri. 

I Deputat vânzător de ziare. Mai alaltăieri 
sem că in parlamentul francez foarte îm-

irifat de alegerile recente, sunt doi deputaţi 
i mai Înainte vreme erau simpli servitori, 
i cetim că mai este şi un alt deputat vân-
! de ziare, care nici până azi nu şi-a lăsat 
ria. II chiamă Auguste Ragheloom şi e ales 

loraşul Lille, cu mandat socialist. Nu are nici 
[şcoală mai înaltă, dar în schimb 1-a dăruit 

mezeu cu 9 copii şi o nevastă certăreaţă, 
estăruieşte de el să-şi mute sărăcia în Paris, 
rdeputaul nou nu se învoeşte, căci se teme 

• va pierde clienţii, cărora până în ziua de 
i Ie duce frumuşel ziarul acasă în toată di-
Bteaţa. 

Comoară desgropată. Tradiţia ţăranilor din 
iJeschau (Oermania) susţinea cu încăpăţl-

I că pe moşia proprietarului Dortkal sunt 
lacanse comori mari, de un oarecare boer din 
Iffemea veche. îndemnat de mai mulţi inşi, pro-
ptarul Dortkal a făcut săpături pe moşia sa 
BlDtr'adevăr, la rădăcina unui arbore secular 
lik aflat trei oale de lut mari, pline toate de 
peni de pe vremea lui Sigismund. Acum pro
prietarul exploatează alte tradiţii din popor, car! 
|«eori se adeveresc a fi foarte bănoase. 

Nenorocirea delà reg. 6 Mihai Viteazul din 
JÎBireşti. Alaltăieri dimneată la regimentul 6 

"iai Viteazul s'a întâmplat o groaznică neno-
Irocire. Soldatul Niculae Ion din reg. 6 com. 5-a 

făcea şcoală de mitralieze când fu împuşcat din 
imprudentă de soldatul Alexandru Tereza din 
acelaş regiment comp. 7-a, care tocmai încerca 
un revolver. 

Nefericitul soldat Niculae Ion rămase mort 
pe loc, iar involuntarul criminal fu arestat. 

Relique napoleoniene. La expoziţia mobilie
rului naţional din Lyon, se află mai multe o--
biecte cari au aparţinut personal lui Napoleon I. 
Jată câteva din aceste obiecte: Sabia primului 
consul; lama e de oţel, are aur sus şi argint ci
selât în stilul cel mai curat. Pălăria purtată de 
Napoleon I, în timpul şederei sale în Sf. Elena. 
Arsă de soare şi prăfuită, ea este ornată cu co
carda în trei culori. Un mare cordon al Le
giunii de onare cu crucea sa pe care împăratul 
o purta la Sf. Elena. O pereche de pistoale or
nate cu aur şi argint. Acestea sunt pistoalele, 
pe care în testamentul său, Napoleon le-a numit 
„pistoalele din Wersailles". 

Aceste preţioase relique sunt admirate cu 
pietate de o mare mulţime de curioşi. 

x Primul depozit român de piane şi armo-
niurî, T. POPOVICI, Sibiiu (Nagyszeben) stra
da Cisnădiei 7, ofere onoratului public român 
plane, pianine şi armoniuri din cele mai bune 
fabrici din străinate în toate execuţiile cu pre
turile cele mai favorabile pe lângă împachetare 
(ladă) gratuită şi transport franco. Plătire In 
rate mici. Cereţi catalogul depositului. 
(Po 1840) 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac Încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" tn Ungvár, str. Nagyhld-u. (MI 1621) 

x VIeneza când pleacă In vilegiatură mi-şi uită 
de naţionalul Dirnose-costum; pe D-Voastră ale 
noastre Domnişoare cari vă pregătit! să mergeţi 
Pe vară la ţară Vă rugăm cu toată căldura să nu 
uitaţi portul de Tulgheş sau de Pădureancă. 

Atelierul de ţesături şl cusături româneşti din 
Orăştie are de vânzare: 

porturi de Tulgheş a cor. 55.— 
porturi de Pădureancă a cor. 75.— 

(A 2117—3) 

x Noua farmacie din Fabricul Timişorii des
chisă în 30 Aprilie se află instalată în palatul 
bisericei greco-catolice române din coltul străzii Re-
caşului şi a pieţei şcoalei, şi poartă numirea de 
„SF. ILIE". 

Frumosul aranjament este făcut după pro
iectul arhitectului Nagypál Imre din Budapesta. 

B u r s a d e c e r e a l e din B u d a p e s t a . 

(După 50 kgr.) 

Qrâu pe Maiu 
Qrâu pe Octomvrie 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Porumb pe Maiu 
Porumb pe Iulie 

— 15 Maiu. 
14.03 
12.36 
9.97 
8.27 
7.47 
7.60 

POŞTA REDACŢIEI. 

„Tipografia Românească", Bucureşti. Deşi ne tri
miteţi d-voastră broşura, totuşi mu luăm notă desţpre 
ea, fiindcă nu ne interesează şi mu poate interesa pe 
nici un cetitor de-al nostru Inteleir>ciunile lui Regman, 
secretarul lui Mandra. 

A. E . , Paris. Trimite adresa exawtă a ziarului „Le 
Temps". Sosit destul de bine. Merge mâne scrisoare. 

„C. St." — Bucureşti. Să trăiţi şl să-1 mai ciopârtiţi. 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
Dimitrie Cimponeriu, Cuşteli. Am primit ta 2 Mai 

•st. n. 7 Cor. în abon. 

Ambrosiu Catotlâ, Homorog. Am primit 14 
cof. în abonament până la 30 Iunie a. c. 

Dr. Mihai Spariosu, Vârseţ. Am primit 32 
cot. în abonament pe 1914 pentru „Românul" şi 
„Poporul Român". 

Redactor responsabil: Constantin Sava. 

Multămită publică. 
T u t u r o r a c e l o r a , c a r i prin p a r t i c i p a r e a 

l a î n m o r m â n t a r e a neui ta te i m e l e fice, prin 
t r i m i t e r e a d e flori şi pr in c o n d o l e n t e a u 
contr ibui t la u ş u r a r e a n e n u m ă r a t e i m e l e 
durer i — p e a c e a s t a c a l e a d u c c ă l d u r o a 
se l e m e l e m u l ţ u m i t e . 

Văd. VOLUMNIA BALTA. 

A N U N Ţ . 
B i u r o u l c e n t r a ] a l p a r t i d u l u i N . R. c a u t ă u n 

s c r i i t o r 
c a r e a r e î n d e m â n a r e şi l a m a ş i n a d e s c r i s . 

O f e r t e l e p e a d r e s a : 

A r a d , s t r . Z r í n y i l | a . e t . î . 

A N U N Ţ . 

La „TIMIŞIANA" institut de 
tredit şi economii în Timişoara, 
*e află de vânzare cu condiţiuni 
foarte favorabile, o moşie de 
100 jughere pământ arător. 
Ti 811« 

Caut 

un candidat de advocat 
cu practică pe lângă aplicare 
momentană. 
Dr. VASILE AVRAMESCU, a d v o c a t 

Máriaradna. 

Se vinde ieftin 
un „ E u î o n " m o d e r n , f ă r ă tr l f tăr şi a c e c u 20 

plăc i r o m â n e ş t i c o r u r i d e Vidu, s o c . C a r m e n 

şl solişti r o m â n i , şl un a p a r a t d e ba le d e abur 

„ S a n l t a s " în starea cea mai bună aproape nouă. 
A s e a d r e s a adminis traţ ie i n o a s t r e . 

( C i 2121—1) 

D o i b ă i e ţ i 
t â n ă r i , c a r i a u l u c r a t c a vănxători u n u l 
în b r a n ş a d r o g h e r i e i şi a l tu l în a r t i c o l e f o 
t o g r a f i c e , s e c a u t ă l a m a g a z i n e l e 

Economu & Zlatko 
B u c u r e ş t i , strada Paris nrul 2 5 . 

O f e r t e l e s e v o r a d r e s a î n s o ţ i t e d e f o 
t o g r a f i e şi c e r t i f i c a t e . Ba 2122 



. R O M Â N U L " 

MINISTERUL FINANŢELOR 
Direcţiunea Contabilităţii Generale a S t a t u l u i 

şi a Datoriei Publiée. 
Datoria Publică. 

Nr. 10659 din 21 Aprilie 1914. 

PUBLICAŢIUNE 
A 7-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 

4°/o amortibilă din 1910, împrumutul de 
Lei 44 199.000, S8 va efectua în ziua de 19 Maiu 
(1 Iunie) 1914, ora 10 dimineaţa în sala spe
cială a Ministerului de Finanţe, conform dis-
poziţiunilor stabilite prin regulamentul publicat 
în „Monitorul Oficial" Nr. 245 din 7 Februarie 
1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
în valoare nominală de Lei 263.500 în pro-
FO"ţia următoare: 

6 titluri à 5000 lei 30.000 lei 
27 „ , 2500 _ 67.500 „ 
95 „ l 1000 „ 95.000 „ 

142 *...„ 500 „ 71.000 , 
270 titluri p. o valoare nom. de 263 500 

Publicul este rugat a asista la tragere. 
Directorul Comptabilitaţii Gen. 
a Statului şi a Datoriei Publice. 

D. Petrovicl 

VALORIZARE de NISIP! 

F. 3. Forma şi emelte pentra pregătirea 
articolelor dc beton. 

T. A. rabricaraa ţiglei de keton orâr.CÎRITĂ 
1« l a c r a dc MÂNĂ. 

Ca. O. 4. Fabricarea ţiglei da « m e a t 
pentru lacra de mână. 

B. B. 1. Fabricarea blocurilor dc bete». 
C 8. 1. Fabricarea tablelor mozaic şi 

cernea i 
M SEARA TOTODATĂ EXAMINAREA GRATUIT» A NLAJEMLNT, MER
GEREA ta HTŢA LOCULUI A LA (INUTIL TRI N ŞATRA ŞL SA EXAMINES* 
ft MAŞINILE NOASTRE DE VALORIZAREA NISIPULUI. U 
Fabrici dc 1-
maşini p. 
industria 
de nisip. SZANTO ÉS BECK 
BUDAPEST, VII., 

ingineri 

Viola-utca 7. 

v e c h i tft n o u i e l e v â n d u t . 
Adresaţivă ou toată încrederea la proprie

tarul de vii din Siria (Világos) Petru Benea, 
căci Vă trimite numai vinuri bune, curate şi pe 
lângă preţurile cele mai moderate. 

TInuri vechi din anii 1911-1912 
Vin alb' ~ ~ ~ — — — 82 62 
Rizlitiir — —• —• —« -~ — >—1 — 86 64 
Roşu de Mlnlşi— —« ~ —* —* — — 110 100 
Carbenet — ~~~~.~~~ 115 —-

Vinuri noi din anul 1913 
Vin àïb— - « ~ ~ . ~ ~ ~ . ~ ~ - , 5 0 . -
Rizline ~ - , - , ~ ~ ~ ~ ~ ~ - m ~ 52.— 
Siller — i — — 54.— 

Expediez la dorinţă în sticle şi în canti
tate mai mică vin. 

Vinul să expedează cu rambursa dela 50 
litri în sus sub îngrijirea mea proprie. 

Vase dau împrumut pe timp de doauă luni. 
Pentru Calitatea vinului garantez. 

Be 947 P e t P U 1 3 * 3 X 1 <e£fc 
propr. şi neg. de vinuri 

V i l á f j o a (Arad ţn,) 

Sâmbătă, 16 Malt! 

îs BBJ 

icortoşenia pielei, ar-
ciorii dc pe mini şi din 
faţă încetează In d e c a n 
de 1 si d a c i folosiţi 

„CANNABIN" 
I sticli 1 con, francat! 
1 coreană 4 0 HI, 3 sticle 
franco 3 cor. De TINAARE 

li FTÎISCFA TÖRÖK, Budapesti, Klrály-u. 12 şl li prtgitl-
tor; Dr. E. FLESCH, fimicli li „COROANĂ" ti fiïôr, 

Beutură excelentă 
şi cu gust bun, 
care produce sânge. 
— Recomandată de 
medici contra boa-
lei de a n e m i e , 
lipsă de sânge, 
nervosltate, re-
convalescenţă. 

Influinţează producerea sângelui, întărind 
muşchii şi nervii, dă apet i t fără a avea 
ceva urmări neplăcute asupra stomacului 
sau Ia dinţi. 
F » R E Ţ U L U N E I S T I C L E M A R I K . 3 J Í O 

„ „ „ M I C I K - 2 . — 
Se capătă în toate apotecele. Depozitul principal Ia 

GUIDO FABRITIUS 
Fa 1407. apotecar în Sibliu. 

N I C . V I N T I L U 
cea mal excelenţi ascaţitorle artistici i \ 

scobit in Ardeal, cu putere electricii 
A m onoare a aduce Ia cunoştinţa on. public ci ui 

în SIBIIU (Nagyszeben), str. Cisilll 
o ascuţitorie pentrn cuţite artistică ţi des 
Her pentru nlchelare şi galvanizare, dup! 

cele mai moderni, i 
execută totfelul dt bl 
această branşa; n«| 

; rate medicale, asciji 
chelez. — Pentru II 
bricelor, foarftdluj 
şinelor pentru I 
părului al barbti i 

VI 1277 ranţia cea mal muţi 
6 buc. briduri trimise spre ascuţire retrimiterii í 
fac pe cheltuiala mea proprie. Nicheliri, ascuţr. | 
rări, lucrări de cuţitar, şlefuiri de sticlă pentru şi 
execută pe lângă garantă, cu preţuri ieftine. - S 
veritabile de oţel englez şi suedez cu pretorii 

ANUNŢURI 
SB PRIMESC CU PREŢURI 
MODERATE LA ADMINISTRA 

ŢIA ACESTUI ZIAR. - -
-,'-•!• - 1 I L TELEFONi 750 .SB 

1913. 
JŢO^^ri l ie^ 

BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIEI. 

SITUAŢIUNE SUMARA. 
1914. 

A C T I V 

204766028 

1467611 
140629432 

29 754067 

12895740 
11999 891 
17270 977 
4124781 
6420904 

885983 
1142455 

112 620862 
113185761 

40113 701 
7 651049 
3 795 778 

IJ stoc metalic j 
aur . . 155 864433 
trate consld. ci aur 56642000 

r 24 658 600 
43 882 600 
22 987 601 20 894999 

708725 020 

12000000 
84417 730 
5 069130 

393096720 
3 087548 

14679 723 
225 806 623 

20 567546 

708725020 

148144336 
56621692 

Argint şi divei se monede . 
Portofoliul român şi străin . 

5416 300 Impr. pe pe ef. publice 
84174 800 IMPR. PI EF. PUBL. TN CT, ORT; 

'67 19 856 033 DIN CARE NU S'AU RIDICAT ISL 
împrumutul Statului (iară dobândă) 
Efectele Capitalului social . . . . 
Efectele fondului de rezervă 

„ „ amort. imobil, mobil, şi maşinilor 
Imobile . . . . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie. 
Cheltuieli de Administraţiune 
Eefecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie. 
Conturi curente. . 
Conturi de valori . . . ' . 
Conturi diverge 

P A B I V 

} 

Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amort. imobil, mobil, şi maşini 
Bilete de bancă în circulaţiune . 
Dobânzi şl beneficii diverse 
Conturi curente şi recipise la vederg 
Efecte şi alte valori de restituit . 
Conturi diverse . . . . 

Taxa: Scont 6%, Dobânda 6 

12 Aprilie 19 AII 

212384670 212 5061 

717609 
193 008 728 185« 

47769376 45553! 

11924059 111 
11997 174 urai 
16872877 168 
4045231 4045J 
6701126 67151 
1046360 10461 
1006417 12» 

121756887 122 5351 
133992327 1336151 

14008084 179 
21005270 213311 

4 680037 76981 

802916282 8005021 

12000000 12091! 
36894158 369891 
5 362828 5383! 

422 583 590 42093ÎI 
3392128 36311 

10244 718 95611 
255 749214 2561581 

56 689 646 55845! 

802916282 8005023 

http://-�~~.~~~.~~-
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C E L E M A I E X C E L E N T E 

E A S U R I D E T O R H 
( p a 2 1 0 3 ) execută din otel. fier şl aramă 

precum şi repararea precisă a 
acestora pe lângă garantă, 

P a p p K á l m á n 
fabricant de ceasuri pentru turn 

T E I E S V Á R - G Y Á R Y Á R O S , FŰ-H 34 . 

— — - Prospecte gratis. — — 

La dorinţă merg pe cheltuiala 

mea la fata locului. 

J T T M A N N R O B E R T 
HIER PENRTU REPARAREA AUTOMOBILELOR, MOTOARELOR, MAŞI-

EL0RDE SCRIS, GRAMOFOANELOR ŞI TOT FELUL DE INSTRUMENTE. 

ÎRAŞOV, H O S S Z Ú - U T C A NR. 24. 
UIMEŞTE TOT F E L U L DE LUCRĂRI ÎN BRANŞĂ. 

SCUTARE 
tCTUALA 
IPERFECT/ E 

PRETURICON-
VENABLIE. 

G A R A N Ţ I E . 

NOUĂ I N Y E N Ţ I I I N E D E C L O P O T E ! 

RBZONTOR uTfiVßtiit e s ^ e ^ ^ tu i t aşa că fortifică nu numai 
un sunet, ci şi alt sunet armonic şi ast
fel asemenitor acordolni dă un sunet 

plin, puternic şi sărbătorese 
^ precum şi adânc. 

ECHIPAMENTE P. CLOPOTE DE FER 
11 H H H H 

PROSPECTE ŞI PRELIMINAR DE APESE GRATIS. 

Friederich Honig 
FABRICĂ DE CLOPOTE BREVETATĂ 

ARAD, STR. RÁKÓCZI NR. 11-28. 

D a e ă b s t i 
immperl biju
terii moderne şl 
nrltabile, adre-
miă-te firmei: 

Slepâk A. bijutier, 
ceasornicar 
Şl 
auri tor 

IABOSYÁSÁBHELY, Széchenyi-tér nrul 41. 

IIŢSZLN DE CEASURI 
(IREŢIENE, DE AUR, A R -
flit, OŢEL, NICHEL p. 
ILIDIAR şt CEASURI en 
(DALA. - B I J U T E R I I 
BE ŞI BRILLANTE, O-
H«TE DE LNX VERITA-

I DE ARGINT Ş I A R -
rint DE CHINA, OBIECTE 
IDEE. 

In marele meu ate
lier se execută tot
felul de bijuterii şl 
se reparează cu spe
cialitate bijuterii şl 
caasurl. — P r e ţ u r i 
convenabile, serviciu 
prompt. Se 2072 

SIBIIU. — lu — f t o f l o w é 4a 

mmêÊÊÈ 

B a b o s B é l a 
C J U l l , . a a l BaJoto Plate miei 24, rnom 
O I O I I U ) air. Urczatal (RctepwfScae) 2. 

Deposit kofat şl Wne asortat ta tÊÊMÊS *• 
şcoala precum şi îs ri&líme (fa « M d r i 

i vechi ţi mou», citer», clxriaate, évmmtml &m 
! suflat harmonie e ti părţiie 1er tmnmmWlm «.a. M . 

Graftiofoane şi ptäd 
m cea mal nare alegere. — Coaráé ebta mtrăi-
nätiU eu. ga.ra.ntut quint curat. — Rtjfja 
râturi M exeentă pretapt şi ia M M 4 aftiette. 

C E R E Ţ I CATALOG G R A T I S Ş I F R A N C O . 

In mai multe rânduri decorat, I I Fondat în anul 1884 

Heckenast János 
CSBSTRUETOR DA ALTARE, SCRIITOR si Ç7nmhithùlv 
AYRLTOR. RESTIURITSRAL DIECEZEI DE Ö É U I I I U S T I I O I J I 

Pregăteşte i iconostase, altare, am-
voane, cripte, statui sfinte şi întregul 
aranjament bisericesc, în orice stil, con
form pretenziunilor artistice şi pe lângă 
preţuri convenabile. Se recomandă la 
renovarea altarelor vechi. — Planuri şi 
cataloage trimit gratuit precum şi pri
mirea muncii o face pe spesele sale 
n r n n r i i Primeşte IPRE «urlra tot CE M ŢINE 4a «ceasta proprii. b r B n ş ă HE 1403 

Preturi moderate. 11 Conditiuni favorabile de piaţă. 

Po 1960 gj 

V A S I J . I E f O f O V I C I U 
atelier de lăcătngerie str. Anna nrnl 11 şi 

de artă edificii §i in- S I B I I U str. Guşterijii nr. 75. 

stalaţiunl de apadocte (Nagyszeben) (Casa proprie). 

Primeşte orice lucrări de 
branşa aceasta precum : 
strângerea cu fler a zidi
rilor, pregătirea de porţi 
şi garduri de fier, balcoa
ne, trepţi, Îngrădituri de 
morminte, cămine 51 cup
toare etc. executate artistic 
şi prompt Primeşte tot
odată spre efeptuire totfe
lul de reparaturi atingă-
toare de branşa aceasta pe 
lângă preţuri ieftine şi 
serviciu punctual. 

C a r i 
» iá 

f 
lunar 

succesorul iul 

Joh. ONGERI's 

S I B I I U 
Hermannstadt 

H Saggasse 22 . 

Oferă lucrări de cânepă curată: funii pentru transmisiuni, 
funii pentru care, legat oare, ştreanguri, căp estre, cin

gătoare aţe pentru rolete, aţă pentru saci etc. 

MARE ASORTIMENT D E AŢE Şî FUNĂRII . 

Revânzătorii pr imesc rabat ! Su 2069 

http://ga.ra.ntut
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P E TERENUL INDUSTRIEI DE GHETE IN PATRIE LOCUL PRIM II OCUPĂ RENUMITELE 

G h e t e „ T U R U L " 

Nr. 250. Ghete Chevreau eu 
şireturi . . cor. 10-— 

Nr. 287. Chevraa Goodyear 
preţul . . cor. 13-— 

Nr. 6095 Chevreau Goodvear 
călit I. . cor. 16'— 

Fabrica de 
ghete TURUL 
soc. pe acţii e 
cea mai mare 
fabrică de 
ghete în mo
narhie. 
Depozitul principal 

A R A D 

palatul mineriţilor. 

CU şl" . 10-50 Nr. 92. Ghete de B o x cu 
returi . . cor. 

Nr. 80 ţi Jum. Ghete Che
vreau cu şireturi c. 11-— 

Nr. 6085 Ghete B o x cu şire
turi American Stelle 12-— 

Nr. 110 Chcvjeau Goodyear 
preţul • . cor . Í6-— 

Nr. 405 Ghete Chevreau Ju
mătăţi cu nasturi c 9 — 

Nr. 483 Chevreau Goodyear 
preţul . . cor. 11-50 

Nr. 415 Ghete Chevreau Goo
dyear călit. 1 cor. 14-— 

Nr. 402 Ghete Chevreau la
ma taţi . . eor, V-

Nr.401 Ghete Chevreau Goo
dyear . . co r . 12-— 

Nr. 426 Ghete Chevreau Ooo-
dyaer culoare brună c: 13'— 

He 1902 

Nr. 349 Ghete Chevreau cu nasturi . cor. 11-— 
Nr. 346 Ghete Chevreau Goodyear brune cor. 12-— 
Nr. 362 Ghete Chevreau Goodyear . . cor . 14-50 
Nr. 1555 Ghete de lac cu pânză . . . cor. 16-50 
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Singurele băi (scalde) * MÂNEŞTI ÍN UNGARIA,' 

BĂILE DELÀ SANGEORGLAL-ROMÂN (OLÁHSZENTGYÖRTY, BESZTERCA-
NÁSZOD MTPJI) CU APELE MINERALE „HEBE". § 1 1 

La poalele munţilor nordice ai Transilvaniei în o vth ro-, 
mantică cu climă subalpină, se află comuna curat rm&imtdl 
Ssngeorgiul-romăn, în a cărei proprietate sunt izvoarele di oft 
minerală, care tn comerciu poartă numele de „HEBE11. 

Apa „HEBE", pentru cantitatea mare de Carbonat d> SKj 
din, clorure metalice fi acid carbonic ce conţine, ocupi hi 
de frunte între ceh mai renumite ape minerale din Europt, j 
Se întrebuinţează ca cură de beut cu cel mai mare sucea k 
toate boalele acute fi cronice de stomac fi intestine, la COnstlplţMl 
cronică, la iperemie de ficat, la disolvarea pietrelor aV] 
beşică, biliare şi de rinichi, la emoroide, la benorafje) 
catare de mitră. 

Ca bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea exuiMtr 
pleuritice, peritonitice, parametritice etc. precum fi deosebitele boú 
de piele. 

Băile se deschid la 15 Maiu st. n. 
0 mulţime de odăi cor ascunzător mobilate stau la dispm-

fia publicului cu preţul de 2—5 cor la zi, în hotele fi vilt. 
înainte de sezonul mar*, delà deschidere pană la 15 Imit 

fi după sezonul mare, delà 25 August până la 30 Septembru,-
atăt la băi cât fi la odăi se dă « reducere de 30°/«-

Bucătărie foarte bună şi ieftină. 
Onoratului public îi stau la dispoziţie : jurnale, biblioinA, 

piano fi tenis, Parc fi alee ('promenadă) pe terenul băilor. Loturi 
de excursiune în înalţii munţi din vecinătate. Muzică permamti. 

P r e ţ u l u n e i b ă i c a l d e d e c l a s a I . K , 1 2 0 
» „ „ „ „ „ I I . 1 cor. 

Calea ferată are staţiunea tn loc, unde 
trăsuri comoade la dispoziţia onor. public. 

once timp ttc» 

(So 2110) 

P r o B p e c t e t r i m i t » f r a n c o . 

D I R E C Ţ I U N E A b ă i l o r . 

I 
VIŢĂ A M E R I C A N Ă A L T O I T Ă 1 
He 1429 precum şi viţă 

americană pen
tru altoit, cu şi 
fără rădăcini, în 
diferite varietăţi 
furnizează re
numita şi de 
mulţi ani recu
noscută ca cea 
mai de încre
dere pepinieră. 

F R . C A S P A R I 
(Nagyküküllő vm.) Mediaş. — Medgyes. 
Serviciu conştiinţlos. Soiuri garantate. 
Catalogul se trimite la cerere gratis sj franco. 
In catalog sunt publicate mai multe scrisori de mul
ţumire, primite din toate părţile ţării, astfel că înainte 
de a face comanda, oricine poate cere informaţiuni in 
scris sau verbal delà dnii proprietari cari mi-au tri
mis acele scrisori şi se pot convinge astfel de ab-
soluta încredere ce o pol avea în firma de mai su ĝ 

\ TELEFON: 11-75.!« Mo ODB 

Molos SáBdor 
VOPSEŞTEI CURAŢEŞTEI 

Primeşte spre vopsire şl curăţire 
chimică haine de femei, bărbaţi şi 
copii. Pentru comoditatea on. publie 
am deschis o prăvălie In Z&ldfa-

r. 93. - Spăl gulere şl 
mexcepţionabu. 

Passage nr, 
manşete in mod 
Fabricai strada K6r6s nrul 13, 
Localuri colectivei ta Zöldfa-Pas
sage nr 93 şi in str. RákocsJ 7. 

— Preţuri fix«! — 

Mokos S á n d o r 
Oradea-mare (Nagyvárad). 

K o v á i d P é t e r é s F i a 
atelier peatra vopsitori* ie iWfe, tort fi Haas, curăţire csonki {1 spălătorie ei stall 

BUDAPEST, VIL, Sz8vetség-níca 35-31, 
T E L E F O N i J ó z s e f 1 8 - 0 0 ş i J ó z s e f 1 5 - 7 1 . ~W 

Secţie poştală deosebită pentru comandele din provincii 
Stabilimente colectoare în toate părţile capitalei 
Reprezentanţi în cele mai multe oraşe din provincie 

Ko IUI ! 

[ST! STEFAN SLADEK jun. 
VÂRŞEŢ, strada Kudritzer n-rul 44—46. 

Cm Mal rtaumită 

m i r i f i b r i e i d e m o b i l i 

din tastei Uof ariei (VERSECZ). 
s a î i a - i a t 

Praftteşte meMlele aalt mai mo-
teâfj fi luxoasa ea preţuri foarte 
— aaederate. —-
Mart depăşit de piane exeelente, 
caraare, perdele, toasssari foarte Ia* 
— şi auaini da suaut — 

Tiparul tipografiei „Concordia" societate pe actji tfl Arad. — Edltoi-responsabll: Atanasle Hălmăgiau. 


